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1 – Gazteriaren ezaugarri soziodemografikoak 
 
 

15-29 urte bitarteko euskal gazteriak ezaugarri hauek erakusten ditu: 

 

• Erdia inguru nagusiki ikasten  ari da (%42); portzentaje hau ia %100era igotzen da gazteenen ar-
tean (%96) eta, logikoki, adinean gora goazen neurrian txikitu egiten da (26-29 urte bitartekoen ar-
tean %6koa da). 

• Elkarrizketatutako gazteen %15 langabezian  aurkitzen da; portzentajea handitu egiten da adinean 
gora goazen neurrian, 26-29 urte bitarteko gazteen artean %21ean kokatzer aino .  

• Talde honen ikasketa mailari buruzko azterketa egitea konplexua da, aipatu dugun bezala, gehie-
nak oraindik berariazko formazio fasearen barruan aurkitzen baitira. Dena den, nagusienen adin 
tarteari erreparatuta, 26-29 urte bitarteko gazteei, alegia, eta 30 urtetik gorako biztanleriarekin alde-
ratuta, belaunaldi berrien formazio maila handiagoa  agerian jartzen da: 26-29 urte bitarteko gaz-
teen %41ak erdi-goi mailako edo goi mailako ikasketak amaituak dituztela adierazi dute, 30 urtetik 
gorakoen artean portzentajea %24koa den bitartean. 

• Erdia baino gehiago euskaldunak dira , zehazki %60 (%47k oso ondo hitz egiten dute euskaraz 
eta %13k nahikoa ondo). Portzentajea %83ra igotzen da Gipuzkoan eta %44ra jaisten da Araban, 
Bizkaian %50 dira.  

• Euskaldunen portzentajea handiagoa da belaunaldi ga zteenetan  (15-17 urte bitarteko gazteen 
artean %81k hitz egiten dute oso ondo edo nahikoa ondo euskaraz, portzentajea %50ra jaisten de-
larik 26-29 urte bitartekoen artean). 

• Gehiengoa dira erdi mailako klasean  kokatzen direnak (%66), laurdenak (%25) erdi mailatik be-
hera kokatzen dute euren burua, eta %7ak erdi mailatik gora edo aberatsen artean. 

• Erlijioaren ikuspegitik, euskal gazteen ia erdiek ( %44) ateo edo agnostiko bezala definitu du-
te euren burua, eta beste %39k katoliko ez praktikante bezala. Portzentaje hauek alderantzikatu 
egiten dira adin-tarteak aintzat hartuz gero; gazteenen artean (15-17 urte) gehiago dira katoliko ez 
praktikanteak (%49), eta aldiz, 26-29 urte bitarteko gazteen artean gehiago dira ateoak edo agnos-
tikoak (%46). Azkenik, gazteen %8k adierazi dute katoliko praktikanteak direla eta %5ek beste erli-
jio bateko sinestunak. 

• Beste erlijio bateko sinestunak dira hain zuzen ezb erdinenak , 15-29 urte bitarteko gazteen %5 
baino ez diren arren: hauen artean gutxiago dira ikasten ari direnak (%24), eta gehiago langabezian 
daudenak (%24), ikasketa maila txikiagoa amaitu dute (lehen mailako ikasketak edo oinarrizko ba-
txilergoa %54k), euskara gutxiagok hitz egiten dute (%15), eta gehiago dira erdi mailatik behera 
edo langileen artean kokatzen direnak (%56). 

Dena den, datu hauek kontu handiz irakurri behar dira , kategoria honetan jasotako kopuru eska-
sak kontutan hartuta (72 pertsona baino ez). Kontu handiz irakurri behar dira, halaber, talde honi 
buruz txosten guztian egiten diren gainerako aipamenak.  
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1.1 – Lan egoera 

  
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Lan ordaindua 38 37 36 42 37 39 1 19 42 67 40 

Langabezian 15 17 16 14 19 12 0 14 19 21 11 

Etxeko lanak 3 3 3 3 0 5 1 2 3 4 15 

Ikasten nagusiki 42 39 43 40 43 41 96 64 33 6 0 

Jubilatua, pentsioduna, ezindua 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 31 

Beste egoera batzuk 1 3 1 1 1 2 0 1 2 2 2 

ZEIN DA 

ZURE LAN-
BIDE EDO 
PROFESIO 

NAGUSIA? 

Ed/Ee 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 
 
 

ERLIJIOA  

 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
 bateko sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Lan ordaindua 38 32 37 31 40 

Langabezian 15 13 14 24 16 

Etxeko lanak 3 5 3 11 1 

Ikasten nagusiki 42 42 45 31 41 

Jubilatua, pentsioduna, ezindua 0 1 0 1 1 

Beste egoera batzuk 1 6 1 2 1 

ZEIN DA ZURE LANBIDE 
EDO PROFESIO NAGU-
SIA? 

Ed/Ee 0 1 0 0 0 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

 
 

1.2 – Ikasketak 

  
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Batere ez, lehen mailakoak baino 
baxuagoak 

3 3 3 3 3 4 12 1 2 2 12 

Lehen mailakoak, Oinarrizko 
batxilergoa, OHO, DBH 

34 35 36 30 35 33 79 38 23 18 34 

Lanbide Heziketa (LH) 19 18 17 22 23 15 2 15 24 25 20 

Bigarren mailakoak: Goi-mailako 
Batxilergoa, IEE, BBB, UBI 

20 23 18 21 20 19 7 36 21 13 9 

Erdi goi-mailakoak (Diplomaturak) 12 11 12 11 8 15 0 6 15 18 9 

Goi-mailakoak (Lizentziaturak, 
Ingeniaritzak, Doktoretzak,…) 

12 9 13 13 10 14 0 3 14 23 15 

ZEIN 
IKASKETA 

AMAITU 
DITUZU? 

Ed/Ee 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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ERLIJIOA  

 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
 bateko sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Batere ez, lehen mailakoak baino 
baxuagoak 

3 7 3 9 2 

Lehen mailakoak, Oinarrizko batxilergoa, 
OHO, DBH 

34 37 35 54 31 

Lanbide Heziketa (LH) 19 13 19 14 20 

Bigarren mailakoak: Goi-mailako 
Batxilergoa, IEE, BBB, UBI 

20 16 20 18 21 

Erdi goi-mailakoak (Diplomaturak) 12 14 11 2 12 

Goi-mailakoak (Lizentziaturak, 
Ingeniaritzak, Doktoretzak,…) 

12 10 12 3 14 

ZEIN IKASKETA 
AMAITU DITUZU? 

Ed/Ee 0 3 0 0 0 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

 
 
 

1.3 – Euskara 

  
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Oso ondo 47 24 35 76 48 45 63 46 45 41 22 

Nahikoa ondo 13 20 15 7 13 13 18 15 13 9 7 

Zerbait dakizu 17 23 21 7 17 17 11 16 15 21 17 

Hitz batzuk dakizkizu 11 13 14 5 10 12 4 10 13 14 20 

Batere ez 13 20 15 5 12 13 4 14 14 15 33 

ZUK ZER 
MODUZ HITZ 

EGITEN DUZU 
EUSKARAZ? 

Ed/Ee 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 
 
 
 

ERLIJIOA  

 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
 bateko sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Oso ondo 47 33 47 9 52 

Nahikoa ondo 13 16 13 6 14 

Zerbait dakizu 17 16 17 12 18 

Hitz batzuk dakizkizu 11 11 12 31 8 

Batere ez 13 24 11 43 9 

ZUK ZER MODUZ HITZ EGITEN 
DUZU EUSKARAZ? 

Ed/Ee 0 0 0 0 0 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

 
n (absolutu ponderatu 

gabeak) 
(1326) (102) (511) (72) (596) 
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1.4 – Klase soziala 

  
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Erdi mailatik gora edo 
aberatsen mailan 

7 4 7 8 7 7 10 8 9 4 4 

Erdi mailan 66 63 67 65 67 65 72 65 65 64 58 

Erdi mailatik behera edo 
langileenean 

25 32 24 24 24 26 12 26 26 30 37 

ZEIN KLASE 
SOZIALETAN 

KOKATZEN DUZU 
ZURE BURUA? 

Ed/Ee 2 1 1 3 2 2 6 1 1 1 2 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 
 
 
 

ERLIJIOA  

 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Erdi mailatik gora edo aberatsen 
mailan 

7 6 8 0 7 

Erdi mailan 66 68 68 43 66 

Erdi mailatik behera edo 
langileenean 

25 25 21 56 25 

ZEIN KLASE 
SOZIALETAN KOKATZEN 

DUZU ZURE BURUA? 

Ed/Ee 2 1 3 1 1 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

 
 
 

 
 

1.5 – Erlijioa 

  
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Katoliko praktikantea 8 15 6 7 7 9 10 7 9 7 29 

Katoliko ez praktikantea 39 37 38 43 36 43 49 38 36 38 43 

Beste erlijio bateko sinestuna 5 7 6 2 5 6 5 6 5 5 2 

Ateoa edo agnostikoa 44 40 45 44 49 38 35 45 46 46 24 

ERLIJIOARI 
DAGOKIONEZ, 
NOLA JOTZEN 

DUZU ZURE 
BURUA 

Ed/Ee 4 1 4 4 4 4 2 4 5 4 2 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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2 – Gazteriaren balore sozialak 

2.1 – Bizitzako hainbat alderdi ezberdinen garrantz ia 

Tablas 2. 1   
ESANGO ZENIDAKE NOLAKO GARRANTZIA DUEN ONDOKO ARLOE TAKO BAKOITZAK ZURE BIZITZAN? 
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Familia harreman onak izatea

Bikote harreman ona izatea

Bizitza sexual ona izatea

Kultur eta lan prestakuntza maila ona
lortzea

Lanean arrakasta izatea

Dirua irabaztea

Lagun asko izatea

Sasoi betean mantentzea

Denbora libre edo aisialdi asko izatea

Munduko beste lurraldeetan gertatzen
denarekin arduratzea

Gai politikoekin interesatzea

Gai erlijiosoekin arduratzea

Garrantzi handia Nahikoa garrantzi

 
 
  
Euskal gazteek, bereziki euren  harreman sarea baloratzen dute  (familia, bikotekidea, lagunak); politika 
eta erlijioa, berriz, gazteen lehentasunen artean azken lekuetan kokatzen dira. 
 
Orokorrean, gazteek euren inguruan baloratzen dutenaren gainean  ez dago ezberdintasun handiegirik  
aztertutako aldagai soziodemografikoen arabera. Ezberdintasunik nabaritzekotan, gai hauen inguruan 
izango lirateke:  

• Arabarrentzat gainerakoentzat baino garrantzi gutxiago dute sasoi betean mantentzeak 
(%82arentzat oso edo nahikoa garrantzitsua da) eta politikak (%20). Aldiz, gipuzkoarrentzat politika 
gaietaz interesatzea apur bat garrantzitsuagoa da (%28) gainerakoentzat baino.  

• Gai politikoei ematen zaien garrantzia geroz eta handiagoa da adinean gora goazen neurrian, 22-
25 urte bitartera arte (15-17 urte bitarteko gazteen %20arentzat oso edo nahikoa garrantzitsua den 
bitartean, 22-25 urte bitarteko gazteen %31rentzat da oso edo nahikoa garrantzitsua); ondorengo 
adin tartean portzentajea, berriz ere txikitu egiten da, eta 26-29 urte bitarteko gazteen %25ak uste 
dute politika gaietaz interesatzea oso edo nahikoa garrantzitsua dela.  

• Orokorrean, dezente handiagoa da katoliko praktikanteek politika gaietaz (%34) eta erlijio gaietaz 
(%49) interesatzeari ematen dioten garrantzia, gazteek batez-beste ematen diotena baino. Beste 
erlijioetan sinestunek ere, gai erlijiosoetaz interesatzeari batez-bestekoaren gainetiko garrantzia 
ematen diote (%48ak garrantzi handia edo nahikoa ematen diote).  
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ESANGO ZENIDAKE NOLAKO GARRANTZIA DUEN ONDOKO ARLOETAKO BAKOITZAK ZURE BIZITZAN? 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  
Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  Emakumea  15-17 18-21 22-25 26-29 

Batere garrantzirik ez 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 

Garrantzi gutxi 2 2 2 4 3 2 2 2 1 4 

Nahikoa garrantzi 37 35 36 39 36 37 40 36 32 39 

Garrantzi handia 59 62 60 55 58 59 51 62 65 56 

LANEAN 

ARRAKASTA IZATEA 

Ed/Ee 2 0 2 1 1 2 6 0 1 1 

Batere garrantzirik ez 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 

Garrantzi gutxi 1 1 2 0 1 1 1 0 2 1 

Nahikoa garrantzi 20 14 26 13 24 17 21 25 17 19 

Garrantzi handia 77 84 71 85 74 81 76 75 79 78 

FAMILIA HARREMAN 

ONAK IZATEA 

Ed/Ee 1 0 1 1 0 2 2 0 1 1 

Batere garrantzirik ez 1 2 0 0 1 1 1 0 1 1 

Garrantzi gutxi 6 8 7 6 5 8 4 4 10 7 

Nahikoa garrantzi 35 30 36 35 37 33 34 36 33 36 

Garrantzi handia 57 60 55 59 56 58 60 59 56 56 

LAGUN ASKO 

IZATEA 

Ed/Ee 1 0 1 1 0 1 2 0 1 1 

Batere garrantzirik ez 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 

Garrantzi gutxi 10 11 9 11 9 11 10 10 10 9 

Nahikoa garrantzi 47 45 45 51 47 47 50 51 44 45 

Garrantzi handia 42 42 44 37 43 40 38 39 44 44 

DENBORA LIBRE 

EDO AISIALDI ASKO 

IZATEA 

Ed/Ee 1 0 1 1 0 2 2 0 1 1 

Batere garrantzirik ez 35 34 36 34 35 36 43 39 33 31 

Garrantzi gutxi 38 44 37 37 38 38 34 37 34 44 

Nahikoa garrantzi 19 15 19 21 20 18 15 18 22 19 

Garrantzi handia 7 5 6 7 7 6 5 6 9 6 

GAI POLITIKOEKIN 

INTERESATZEA 

Ed/Ee 1 0 2 1 1 2 3 0 2 1 

Batere garrantzirik ez 54 52 51 59 58 49 45 55 55 56 

Garrantzi gutxi 33 31 35 30 31 35 41 33 31 31 

Nahikoa garrantzi 9 12 8 8 7 10 7 9 7 10 

Garrantzi handia 4 6 5 2 3 5 5 3 6 3 

GAI ERLIJIOSOEKIN 

ARDURATZEA 

Ed/Ee 1 0 1 1 1 1 2 0 1 1 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 
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15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  
Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  Emakumea  15-17 18-21 22-25 26-29 

Batere garrantzirik ez 6 9 5 5 7 4 7 7 5 5 

Garrantzi gutxi 19 18 20 16 21 16 21 17 20 17 

Nahikoa garrantzi 49 52 45 54 48 50 43 49 48 52 

Garrantzi handia 26 21 29 23 23 28 27 26 25 25 

MUNDUKO BESTE 

LURRALDEETAN 

GERTATZEN DENAREKIN 

ARDURATZEA 
Ed/Ee 1 0 1 1 1 1 1 1 2 1 

Batere garrantzirik ez 1 2 1 1 2 1 3 1 1 1 

Garrantzi gutxi 3 8 1 5 3 4 6 4 2 2 

Nahikoa garrantzi 29 32 30 27 30 29 37 34 24 27 

Garrantzi handia 64 57 64 66 63 65 48 59 71 68 

BIKOTE HARREMAN ONA 

IZATEA 

Ed/Ee 2 1 3 1 2 2 5 2 2 2 

Batere garrantzirik ez 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 

Garrantzi gutxi 2 3 2 2 2 2 3 1 3 2 

Nahikoa garrantzi 34 27 38 31 37 32 35 39 32 32 

Garrantzi handia 61 68 56 65 58 63 57 58 62 63 

KULTUR ETA LAN 

PRESTAKUNTZA MAILA 

ONA LORTZEA 

Ed/Ee 2 1 3 1 2 2 4 1 2 2 

Batere garrantzirik ez 1 2 1 0 1 0 2 0 0 1 

Garrantzi gutxi 3 4 2 6 2 4 7 3 3 2 

Nahikoa garrantzi 31 35 30 29 29 32 32 36 27 29 

Garrantzi handia 62 55 63 62 65 58 50 57 67 67 

BIZITZA SEXUAL ONA 

IZATEA 

Ed/Ee 4 4 4 3 2 5 10 4 3 2 

Batere garrantzirik ez 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 

Garrantzi gutxi 2 3 2 2 2 2 5 0 3 2 

Nahikoa garrantzi 38 36 37 41 36 40 35 40 36 39 

Garrantzi handia 58 59 58 55 59 56 57 58 59 56 

DIRUA IRABAZTEA 

Ed/Ee 2 0 2 1 1 2 3 1 2 1 

Batere garrantzirik ez 1 2 1 0 1 0 1 1 1 1 

Garrantzi gutxi 8 16 6 7 7 9 5 8 9 9 

Nahikoa garrantzi 44 42 47 40 45 44 43 42 45 46 

Garrantzi handia 46 40 44 51 46 46 49 48 44 43 

SASOI BETEAN 

MANTENTZEA 

Ed/Ee 2 0 2 1 1 2 2 1 2 1 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo  
agnostikoa  

Batere garrantzirik ez 0 1 0 2 0 

Garrantzi gutxi 2 2 2 6 2 

Nahikoa garrantzi 37 37 33 29 42 

Garrantzi handia 59 59 63 61 54 

LANEAN ARRAKASTA IZATEA 

Ed/Ee 2 2 2 2 1 

Batere garrantzirik ez 0 0 0 2 0 

Garrantzi gutxi 1 0 1 0 2 

Nahikoa garrantzi 20 14 19 23 23 

Garrantzi handia 77 86 79 72 74 

FAMILIA HARREMAN ONAK 

IZATEA 

Ed/Ee 1 0 1 2 1 

Batere garrantzirik ez 1 0 0 1 1 

Garrantzi gutxi 6 7 5 13 7 

Nahikoa garrantzi 35 33 35 42 35 

Garrantzi handia 57 60 58 44 56 

LAGUN ASKO IZATEA 

Ed/Ee 1 0 1 0 1 

Batere garrantzirik ez 1 0 1 3 0 

Garrantzi gutxi 10 12 9 21 9 

Nahikoa garrantzi 47 48 50 43 45 

Garrantzi handia 42 40 40 30 44 

DENBORA LIBRE EDO AISIALDI 

ASKO IZATEA 

Ed/Ee 1 0 1 2 1 

Batere garrantzirik ez 35 31 38 47 32 

Garrantzi gutxi 38 35 42 30 38 

Nahikoa garrantzi 19 27 13 16 22 

Garrantzi handia 7 7 6 8 7 

GAI POLITIKOEKIN 

INTERESATZEA 

Ed/Ee 1 0 2 0 1 

Batere garrantzirik ez 54 22 47 25 68 

Garrantzi gutxi 33 29 42 26 28 

Nahikoa garrantzi 9 32 8 25 2 

Garrantzi handia 4 17 2 23 1 

GAI ERLIJIOSOEKIN 

ARDURATZEA 

Ed/Ee 1 0 1 1 1 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko  

praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo  
agnostikoa  

Batere garrantzirik ez 6 2 5 7 7 

Garrantzi gutxi 19 18 20 15 18 

Nahikoa garrantzi 49 50 50 52 48 

Garrantzi handia 26 29 24 26 26 

MUNDUKO BESTE 

LURRALDEETAN GERTATZEN 

DENAREKIN ARDURATZEA 

Ed/Ee 1 0 1 0 1 

Batere garrantzirik ez 1 1 1 6 0 

Garrantzi gutxi 3 4 3 6 3 

Nahikoa garrantzi 29 31 29 34 29 

Garrantzi handia 64 62 63 53 65 

BIKOTE HARREMAN ONA 

IZATEA 

Ed/Ee 2 2 3 2 2 

Batere garrantzirik ez 1 1 1 5 0 

Garrantzi gutxi 2 3 2 4 2 

Nahikoa garrantzi 34 22 34 39 37 

Garrantzi handia 61 73 60 51 60 

KULTUR ETA LAN 

PRESTAKUNTZA MAILA ONA 

LORTZEA 

Ed/Ee 2 1 3 1 1 

Batere garrantzirik ez 1 1 1 7 0 

Garrantzi gutxi 3 3 5 9 2 

Nahikoa garrantzi 31 38 31 34 29 

Garrantzi handia 62 50 60 47 66 

BIZITZA SEXUAL ONA IZATEA 

Ed/Ee 4 8 5 3 3 

Batere garrantzirik ez 1 0 0 6 0 

Garrantzi gutxi 2 4 2 3 3 

Nahikoa garrantzi 38 34 33 36 45 

Garrantzi handia 58 61 64 54 51 

DIRUA IRABAZTEA 

Ed/Ee 2 1 1 1 2 

Batere garrantzirik ez 1 1 0 5 1 

Garrantzi gutxi 8 11 8 16 7 

Nahikoa garrantzi 44 36 45 42 47 

Garrantzi handia 46 51 46 36 44 

SASOI BETEAN MANTENTZEA 

Ed/Ee 2 1 1 1 2 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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2.2 – Pertsonen arteko konfiantza 

Tablas 2. 2 Tablas 2. 3 
OROKORREAN, JENDE GEHIENARENGAN KONFIANTZA IZAN DAI TEKEELA USTE DUZU ALA INOIZ 

EZ GARELA BEHAR BEZAIN ZUHURRAK BESTEEKIKO HARREMAN ETAN? 

7

59

34 Jende gehienarengan konfiantza izan
daiteke

Inoiz ez gara behar bezain zuhurrak

Ed/Ee

  
 
Pertsonen arteko mesfidantza  maila adierazgarria azaltzen da: soilik herenek uste dute jende gehiena-
rengan konfiantza izan daitekeela. Aldiz, hamarretik seik uste dute inoiz ez garela behar bezain zuhurrak. 
 
Zehazki, zertxobait mesfidatiagoak dira gipuzkoarrak (%39) arabarrak baino (%30), eta bien tartean daude 
bizkaitarrak (%33).  
 
Beste erlijioetan sinestunak gainerakoak baino zertxobait mesfidatiagoak dira (%72ak uste dute inoiz ez 
garela behar bezain zuhurrak, gazte guztien batez besteko %59aren parean).   
 

 

 
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  15-17 18-21 22-25 26-29 

Jende 
gehienarengan 
konfiantza izan 
daiteke 

34 30 33 39 35 33 31 33 34 37 

Inoiz ez gara behar 
bezain zuhurrak 59 63 60 55 58 60 56 61 59 59 

OROKORREAN, JENDE 
GEHIENARENGAN KONFIANTZA 

IZAN DAITEKEELA USTE DUZU ALA 
INOIZ EZ GARELA BEHAR BEZAIN 
ZUHURRAK BESTEEKIKO 

HARREMANETAN? 
Ed/Ee 7 7 7 6 7 7 13 6 8 4 

 Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 

 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko  

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Jende gehienarengan konfiantza 
izan daiteke 34 33 32 20 38 

Inoiz ez gara behar bezain 
zuhurrak 59 60 62 72 56 

OROKORREAN, JENDE 
GEHIENARENGAN KONFIANTZA 
IZAN DAITEKEELA USTE DUZU 

ALA INOIZ EZ GARELA BEHAR 
BEZAIN ZUHURRAK BESTEEKIKO 
HARREMANETAN? Ed/Ee 7 7 6 8 7 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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2.3 – Auzokideekiko tolerantzia 
Tablas 2. 4   Tablas 2.      5 

ESADAZU MESEDEZ, AXOLAKO LITZAIZUKEEN ALA EZ HONAKO  PERTSONAK ZURE AUZOKO IZATEA: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
Aipatutako pertsonen arteko mesfidantza kontutan hartuta, ez da harritzekoa hainbat taldeenganako aurrei-
ritziak agertzea, auzokideekiko tolerantzia neurtu dugunean. Neonazien (%62) eta ETAko kideenganako 
(%55) gehiengoaren gaitzespena aurreikusi zitekeen, baina ETAk mehatxatutakoen gaineko aurreiritziak 
ere agertzen dira  (%51), arazoak ekiditeko jarrera baten adierazle diruditenak eta etika sozial moldakoia-
ren ondorio. 

Taldeka, hauek nabarmendu daitezke: 

• ETAk mehatxatutakoenganako gaitzespena batez bestekoa baino txikiagoa da Araban (%42), gu-
txien toleratutakoen artean laugarren lekuan kokatzen direlarik; aldiz, ETAko kideenganako gai-
tzespena txikiagoa da Gipuzkoan (%44), laugarren lekuan kokatzen direlarik, ETAk mehatxatuta-
koen azpian (46%). 

• Gazteenen artean (15-17) ETAk mehatxatutakoak dira gaitzespen gehien jasotzen dutenak (%58); 
hauek, aurrekari penalak dituzten pertsonenganako (%53) eta prostituta eta gigoloenganako (%47) 
gaitzespena ere batez bestekoa baino handiagoa erakusten dute. 

• Orokorrean, 22-25 urte bitarteko gazteak gainerako adin tarteetakoak baino toleranteagoak azaldu 
dira, eta proposatutako 12 kolektiboetatik zazpienganako intolerantzia puntuazio txikiagoak agertu 
dituzte.  

• Erlijioari dagokionez, katoliko praktikanteak batez bestekoaren gainetik gaitzesten dituzte ETAko 
kideak (%61) eta ezker muturrekoak (%41); aldiz, gutxiago gaitzesten dituzte militarrak (%17) eta 
poliziak eta guardia zibilak (%21). Bestalde, katoliko ez praktikanteak batez bestekoaren gainetik 
gaitzesten dituzte drogazaleak (%55) eta ijitoak (%48), eta ateoak eta agnostikoak militarrak (%35) 
eta poliziak eta guardia zibilak (%34). Azkenik, beste erlijioetan sinestunak batez bestekoaren gai-
netik gaitzesten dituzte prostitutak eta gigoloak (%49) eta homosexualak (%23). 
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ESADAZU MESEDEZ, AXOLAKO LITZAIZUKEEN ALA EZ HONAKO PERTSONAK ZURE AUZOKO IZATEA: 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  “BAI” ERANTZUTEN DUTENEN % 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  
Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  Emakumea  15-17 18-21 22-25 26-29 

NEONAZIAK/ESKUIN MUTURREKOAK 62 56 66 58 64 61 56 66 61 64 

ETAKO KIDEAK 55 52 62 44 51 58 53 56 52 56 

ETAK MEHATXATUAK 51 42 55 46 48 54 58 54 44 50 

DROGAZALEAK 48 50 49 45 44 52 46 49 45 50 

AURREKARI PENALAK DITUZTEN PERTSONAK 46 38 50 41 44 48 53 52 36 45 

PROSTITUTA EDO GIGOLOAK 40 37 43 36 38 43 47 40 36 40 

IJITOAK 39 34 42 36 39 39 35 40 37 42 

EZKER MUTURREKOAK 33 32 36 28 32 34 29 36 29 36 

MILITARRAK 29 29 27 34 29 30 24 31 31 30 

POLIZIAK EDO GUARDIA ZIBILAK 28 28 25 34 29 26 22 28 30 29 

ATZERRIKO LANGILE IMMIGRANTEAK 19 17 18 21 19 18 19 19 18 19 

HOMOSEXUALAK (GAY EDO LESBIANAK) 14 11 13 15 15 12 14 14 15 12 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 

 

 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
“BAI” ERANTZUTEN DUTENEN % 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

NEONAZIAK/ESKUIN MUTURREKOAK 62 50 62 46 68 

ETAKO KIDEAK 55 61 59 52 50 

ETAK MEHATXATUAK 51 51 53 48 49 

DROGAZALEAK 48 50 55 39 43 

AURREKARI PENALAK DITUZTEN PERTSONAK 46 45 51 45 42 

PROSTITUTA EDO GIGOLOAK 40 41 44 49 35 

IJITOAK 39 41 48 27 32 

EZKER MUTURREKOAK 33 41 36 36 30 

MILITARRAK 29 17 28 21 35 

POLIZIAK EDO GUARDIA ZIBILAK 28 21 24 19 34 

ATZERRIKO LANGILE IMMIGRANTEAK 19 22 21 18 16 

HOMOSEXUALAK (GAY EDO LESBIANAK) 14 14 14 23 11 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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2.4 – Gizarte-balore eta portaerak 
Tablas 2. 6 
 
 

ESADAZU,  MESEDEZ, ZEIN NEURRITARAINO  ZAUDEN HONAKOEKIN  ADOS EDO EZ: 
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Gizarte-balio eta portaeren onarpenari  dagokionez, egungo eztabaida diren gaien inguruan agertzen dira 
jarrera irekienak, batez ere, sexu bereko pertsonen arteko ezkontzaren inguruan, eta –maila apalagoan- 
abortua, eutanasia edo helburu terapeutikoak dituen aldaketa genetikoaren inguruan. Jarrerak banatuago 
aurkitzen dira irakaskuntza erlijiosoaren, porroak erretzearen eta toki publikoetan alkoholaren gehiegizko 
kontsumoaren inguruan. Azkenik, gaitzespen nabariena jarrera antisozialek jasotzen dute (biolentziaren 
erabilera, lapurreta, autoritateari aurre egitea, gauez kalean zarata egitea), eta heriotza-zigorrak eta bikote-
kideari fidela ez izateak. 
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Taldeka ondorengoa nabarmendu daiteke:: 

• Orokorrean onarpen handiagoa jasotzen duten gaietan Arabako gazteak gainerakoak baino zertxo-
bait uzkurragoak dira (onarpenean puntuazio apur bat txikiagoekin), eta batez ere, gipuzkoarrekin 
alderatuta. Salbuespen batekin, herrialde horretan onartuago dago ikastetxeetan irakaskuntza erliji-
osoa izatea (arabarren %46 beti edo ia beti ados egongo litzateke, eta Bizkaian eta Gipuzkoan 
%34-35, hurrenez hurren). 

• Emakumezkoek gizonezkoek baino adostasun gutxiago erakutsi dute hainbat jarreren inguruan: po-
rroak erretzea (%44 beti edo ia beti ados, gizonezkoen %57aren parean), toki publikoetan mozkor-
tzea (%41, %54aren parean), azterketetan tranpa egitea (%26, %36aren parean), eta gauez kalean 
zarata egitea (%22, %33aren parean). Aldiz, emakumezkoek adostasun gehiago azaldu dute esko-
letan irakaskuntza erlijiosoa izatearekin (%41, %31aren parean). 

• Adin tarteei dagokionez, gehiengoak gehien onartzen dituzten gaietan, gazteenek (15-17 urte) zer-
txobait adostasun gutxiago erakutsi dute: abortua, eutanasia, aldaketa genetikoa, porroak erretzea. 
Aldiz, zertxobait adostasun gehiago azaldu dute eskoletan irakaskuntza erlijiosoa egotearekin eta 
azterketetan tranpak egitearekin. Bestalde, 18-21 urte bitarteko gazteak adostasun gehixeago 
azaldu dute toki publikoetan mozkortzearekin eta gauez kalean zarata ateratzearekin.  

• Azkenik, erlijioari dagokionez, katoliko praktikanteak eta beste erlijioetako sinestunak gainerakoek 
baino dezente adostasun gutxiago erakutsi dute gai hauekin: abortua, eutanasia, aldaketa geneti-
koa, porroak erretzea eta toki publikoetan mozkortzea. Aldiz, logikoki, adostasun gehiago adierazi 
dute eskoletan erlijioa irakastearekin.   
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ESADAZU, MESEDEZ, ZEIN NEURRITARAINO ZAUDEN HONAKOEKIN ADOS EDO EZ: 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

Beti ados 24 23 22 28 28 20 19 27 21 26 

Ia beti ados 26 22 27 28 29 24 17 25 32 27 

Ia inoiz ez ados 20 18 21 18 17 22 20 20 18 21 

Inoiz ez ados 24 31 24 23 22 27 38 23 22 21 

PORROAK ERRETZEA 

Ed/Ee 5 5 6 3 3 7 6 5 7 5 

Beti ados 60 62 55 68 55 66 58 58 63 61 

Ia beti ados 25 18 30 20 27 23 25 26 22 27 

Ia inoiz ez ados 6 5 7 4 7 4 9 6 5 5 

Inoiz ez ados 6 13 5 4 8 4 4 7 7 5 

SEXU BEREKO PERTSONEN 

ARTEKO EZKONTZA 

Ed/Ee 3 2 3 4 3 3 4 3 3 2 

Beti ados 4 4 4 5 5 4 6 4 4 4 

Ia beti ados 5 4 5 7 6 5 4 6 5 6 

Ia inoiz ez ados 20 14 23 19 21 20 18 19 23 20 

Inoiz ez ados 66 76 64 66 65 68 68 69 63 66 

IDEIA POLITIKO EDO 

ERLIJIOSOAK INDARRAREN 

BIDEZ DEFENDATZEA 

Ed/Ee 4 2 5 3 4 3 4 3 5 3 

Beti ados 7 6 6 7 8 5 6 6 6 8 

Ia beti ados 8 9 7 9 10 6 8 4 9 10 

Ia inoiz ez ados 22 16 22 24 20 24 17 22 21 25 

Inoiz ez ados 51 57 55 43 50 52 61 55 50 45 

NORK BERE BURUA HILTZEA, 

SUIZIDIOA 

Ed/Ee 12 11 10 17 12 13 8 13 14 13 

Beti ados 43 43 38 52 40 46 38 45 44 44 

Ia beti ados 29 24 31 27 30 28 25 30 27 32 

Ia inoiz ez ados 11 7 14 6 12 10 17 9 11 9 

Inoiz ez ados 12 21 12 9 12 13 16 13 12 11 

ABORTO LIBRE ETA 

BORONDATEZKOA 

Ed/Ee 5 5 4 6 6 4 5 3 6 4 

Beti ados 2 3 2 2 3 2 3 2 2 3 

Ia beti ados 3 1 2 5 4 2 3 4 3 3 

Ia inoiz ez ados 27 21 31 21 27 26 22 29 28 26 

Inoiz ez ados 65 73 62 67 62 67 71 63 63 65 

DENDETATIK GAUZAK 

ORDAINDU GABE ERAMATEA 

Ed/Ee 3 1 2 5 3 3 2 3 4 3 

Beti ados 6 3 8 4 8 5 4 8 6 7 

Ia beti ados 8 4 10 6 7 9 8 9 8 7 

Ia inoiz ez ados 16 12 17 16 16 16 12 11 19 19 

Inoiz ez ados 66 77 62 69 66 66 72 69 63 64 

HERIOTZA-ZIGORRA 

Ed/Ee 4 3 3 5 3 4 3 4 5 3 

Beti ados 36 32 32 43 36 35 34 36 33 39 

Ia beti ados 34 29 36 31 32 35 23 31 39 37 

Ia inoiz ez ados 12 13 15 7 14 11 14 14 12 11 

Inoiz ez ados 10 16 10 8 10 10 19 12 7 8 

GAIXO SENDAEZINARI 

HILTZEN LAGUNTZEA, 

BERAK HALA ESKATUTA  

Ed/Ee 8 10 6 11 8 9 11 8 9 7 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 
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15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

Beti ados 14 23 11 15 12 16 18 17 12 11 

Ia beti ados 22 23 24 19 19 25 27 21 22 20 

Ia inoiz ez ados 26 15 29 26 27 26 18 29 28 27 

Inoiz ez ados 29 31 27 32 32 26 29 26 27 33 

IRAKASKUNTZA 

ERLIJIOSOA 

IKASTETXEETAN 

Ed/Ee 8 8 9 8 9 7 7 7 10 8 

Beti ados 12 16 10 15 15 9 18 16 11 8 

Ia beti ados 19 14 20 21 21 17 22 20 19 17 

Ia inoiz ez ados 32 26 36 27 30 34 27 33 32 33 

Inoiz ez ados 33 42 30 33 30 35 29 29 34 36 

AZTERKETA ETA 

OPOSAKETETAN TRANPA 

EGITEA 

Ed/Ee 4 2 4 4 3 4 3 2 4 5 

Beti ados 33 39 28 37 30 36 28 32 32 36 

Ia beti ados 31 21 33 33 33 30 25 31 33 33 

Ia inoiz ez ados 15 8 20 9 15 16 19 19 13 13 

Inoiz ez ados 9 20 7 7 9 8 12 9 9 7 

ALDAKETA GENETIKOA 

HELBURU 

TERAPEUTIKOEKIN 

Ed/Ee 12 13 11 13 13 11 17 9 13 11 

Beti ados 17 16 15 20 21 13 15 21 17 14 

Ia beti ados 30 19 31 35 33 28 22 33 31 32 

Ia inoiz ez ados 26 26 29 21 25 28 28 23 27 27 

Inoiz ez ados 22 32 21 19 18 26 33 19 19 21 

TOKI PUBLIKOETAN 

MOZKORTZEA 

Ed/Ee 5 6 4 5 4 5 2 4 6 6 

Beti ados 4 5 5 2 4 4 8 2 3 5 

Ia beti ados 6 4 6 7 8 4 5 6 7 6 

Ia inoiz ez ados 30 18 36 26 29 31 30 30 29 31 

Inoiz ez ados 52 70 46 54 49 54 51 52 52 52 

DELITU BAT IKUSITAKOAN 

EZ SALATZEA 

Ed/Ee 8 4 7 11 9 7 7 9 9 6 

Beti ados 9 11 8 10 12 6 15 11 7 7 

Ia beti ados 18 13 21 17 21 16 16 23 20 15 

Ia inoiz ez ados 38 34 40 36 37 39 34 35 40 40 

Inoiz ez ados 30 38 28 31 26 35 31 27 29 34 

ASTEBURUETAN GAUEZ 

KALEAN ZARATA EGITEA 

Ed/Ee 4 3 4 6 4 4 4 4 5 4 

Beti ados 3 3 3 3 5 2 5 2 2 4 

Ia beti ados 4 4 3 6 6 2 4 3 7 3 

Ia inoiz ez ados 31 20 38 23 31 32 22 35 33 32 

Inoiz ez ados 57 69 52 61 54 60 67 56 54 56 

UDALTZAINGOAREN, 

ERTZAINTZAREN ETA 

ABARREN AGENTEEI 

INDARKERIAZ KONTRA 

EGITEA Ed/Ee 4 2 4 6 5 4 2 4 5 5 

Beti ados 4 2 4 3 5 3 6 3 3 3 

Ia beti ados 4 2 5 2 5 3 2 4 4 4 

Ia inoiz ez ados 20 15 25 13 19 21 17 19 22 20 

Inoiz ez ados 68 78 61 75 66 70 68 68 66 68 

BIKOTEKIDEARI FIDELA 

EZ IZATEA 

Ed/Ee 5 3 4 7 5 4 7 5 5 4 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 
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ERLIJIOA  

 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Beti ados 24 13 19 25 29 

Ia beti ados 26 14 27 5 31 

Ia inoiz ez ados 20 12 22 18 18 

Inoiz ez ados 24 59 27 43 15 

PORROAK ERRETZEA 

Ed/Ee 5 2 4 9 6 

Beti ados 60 56 57 42 66 

Ia beti ados 25 17 28 21 25 

Ia inoiz ez ados 6 10 8 7 4 

Inoiz ez ados 6 11 6 21 3 

SEXU BEREKO PERTSONEN 

ARTEKO EZKONTZA 

Ed/Ee 3 7 2 8 3 

Beti ados 4 7 4 4 4 

Ia beti ados 5 5 4 6 7 

Ia inoiz ez ados 20 18 18 17 24 

Inoiz ez ados 66 67 71 67 62 

IDEIA POLITIKO EDO 

ERLIJIOSOAK INDARRAREN BIDEZ 

DEFENDATZEA 

Ed/Ee 4 4 4 5 3 

Beti ados 7 6 5 3 8 

Ia beti ados 8 6 7 5 10 

Ia inoiz ez ados 22 18 21 17 23 

Inoiz ez ados 51 62 53 65 46 

NORK BERE BURUA HILTZEA, 

SUIZIDIOA 

Ed/Ee 12 8 14 10 12 

Beti ados 43 29 39 23 51 

Ia beti ados 29 20 33 20 29 

Ia inoiz ez ados 11 13 12 17 9 

Inoiz ez ados 12 34 11 38 7 

ABORTO LIBRE ETA 

BORONDATEZKOA 

Ed/Ee 5 3 5 2 4 

Beti ados 2 3 1 5 3 

Ia beti ados 3 1 2 2 4 

Ia inoiz ez ados 27 20 23 23 32 

Inoiz ez ados 65 74 71 70 58 

DENDETATIK GAUZAK ORDAINDU 

GABE ERAMATEA 

Ed/Ee 3 2 3 0 3 

Beti ados 6 6 5 10 5 

Ia beti ados 8 7 8 11 8 

Ia inoiz ez ados 16 11 18 17 14 

Inoiz ez ados 66 72 64 58 70 

HERIOTZA-ZIGORRA 

Ed/Ee 4 3 5 4 3 

Beti ados 36 22 33 20 43 

Ia beti ados 34 31 34 25 36 

Ia inoiz ez ados 12 17 15 12 9 

Inoiz ez ados 10 21 9 35 6 

GAIXO SENDAEZINARI HILTZEN 

LAGUNTZEA, BERAK HALA 

ESKATUTA  

Ed/Ee 8 9 9 8 7 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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ERLIJIOA  

 
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Beti ados 14 36 17 36 4 

Ia beti ados 22 31 28 26 16 

Ia inoiz ez ados 26 16 28 12 28 

Inoiz ez ados 29 11 20 24 42 

IRAKASKUNTZA ERLIJIOSOA 

IKASTETXEETAN 

Ed/Ee 8 5 7 2 10 

Beti ados 12 12 11 14 13 

Ia beti ados 19 11 17 14 24 

Ia inoiz ez ados 32 23 34 25 33 

Inoiz ez ados 33 53 35 45 25 

AZTERKETA ETA OPOSAKETETAN 

TRANPA EGITEA 

Ed/Ee 4 2 3 2 4 

Beti ados 33 30 31 20 36 

Ia beti ados 31 25 33 27 31 

Ia inoiz ez ados 15 12 18 12 14 

Inoiz ez ados 9 21 7 23 7 

ALDAKETA GENETIKOA HELBURU 

TERAPEUTIKOEKIN 

Ed/Ee 12 12 10 19 12 

Beti ados 17 11 14 19 19 

Ia beti ados 30 19 30 11 37 

Ia inoiz ez ados 26 14 30 23 25 

Inoiz ez ados 22 53 23 44 14 

TOKI PUBLIKOETAN 

MOZKORTZEA 

Ed/Ee 5 3 4 2 6 

Beti ados 4 8 4 3 3 

Ia beti ados 6 0 5 2 8 

Ia inoiz ez ados 30 25 29 23 33 

Inoiz ez ados 52 59 54 65 49 

DELITU BAT IKUSITAKOAN EZ 

SALATZEA 

Ed/Ee 8 8 8 7 7 

Beti ados 9 8 6 13 11 

Ia beti ados 18 18 19 16 19 

Ia inoiz ez ados 38 25 41 27 39 

Inoiz ez ados 30 49 30 45 27 

ASTEBURUETAN GAUEZ KALEAN 

ZARATA EGITEA 

Ed/Ee 4 1 4 0 5 

Beti ados 3 5 3 5 2 

Ia beti ados 4 0 3 2 6 

Ia inoiz ez ados 31 17 30 22 35 

Inoiz ez ados 57 74 61 69 51 

UDALTZAINGOAREN, 

ERTZAINTZAREN ETA ABARREN 

AGENTEEI INDARKERIAZ KONTRA 

EGITEA 
Ed/Ee 4 4 3 2 5 

Beti ados 4 6 2 9 3 

Ia beti ados 4 1 4 8 4 

Ia inoiz ez ados 20 11 17 8 24 

Inoiz ez ados 68 77 71 72 64 

BIKOTEKIDEARI FIDELA EZ 

IZATEA 

Ed/Ee 5 4 5 2 5 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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3 – Jarrera politikoak 

3.1 – Definizio ideologikoa 
Tablas 3. 1 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Aukera ideologiko ezberdinetan kokatzerakoan (non bi erantzun aukera arte eman zitezkeen), 
ia herenek apolitikoa dela adierazi dute. Gainerakoan ematen den dispertsioa biztanlerian oroko-
rrean ematen dena baino oraindik handiagoa da: erantzun kopuru handiena jasotzen duen biga-
rren aukera, liberala, soilik bost gaztetatik batek aipatzen dute (%21), eta antzeko kopurua defini-
tzen dira ekologista (%19) eta nazionalista (%18) moduan. Azken batez, erantzun dispertsio ho-
rrek erakusten duena da ideologikoki euren burua definitzeko gazteen erresistentzia, 29 urtetik 
gorakoena baina handiagoa. Eta nabarmentzen diren aukeretan bat egiten duten arren, hurren-
kera ezberdina da, gehiago dira gazteen artean liberal eta ekologista bezala definitzen direnak, 
eta gutxiago nazionalista eta sozialista bezala definitzen direnak. Gazteen %14k ez dute galdera 
hau erantzun. 

Taldeka, ezberdintasunak nahiko adierazgarriak dira:  

• Gazte apolitikoen portzentajea handiagoa da Araban eta Gipuzkoan (%37), Bizkaian baino 
(%24). 

• Gehiago dira nazionalista bezala autodefinitzen diren gizonezkoak (%21) emakumezkoak 
baino (%15), eta emakumezkoen portzentaje esanguratsua feminista moduan definitzen 
da (%16). 

• Gazteenen artean gutxiago dira nazionalista eta sozialista bezala definitzen direnak, eta 
zertxobait gehiago ekologista moduan autodefinitzen direnak. 

• Erlijioari dagokionez, katoliko praktikanteak neurri handiagoan autodefinitzen dira kontser-
badore moduan, eta neurri apalagoan apolitiko eta nazionalista moduan. Aldiz, ateo eta 
agnostikoak gehiago definitzen dira ekologista, nazionalista eta sozialista moduan.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 

30 
21 19 18 

11 9 6 6 

3 3 

Apolitikoa  

  Liberala  
  Ekologista 

Euskal  
nazionalista 

edo abertzalea  

  Sozialista 
  Feminista  Sozialde-

mokrata 
Kontser- 
badorea Kristau-

demokrata Komunista  
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15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Apolitikoa 30 37 24 37 32 28 28 30 28 31 19 

Liberala 21 25 19 24 22 21 25 23 24 16 14 

Ekologista 19 20 19 18 17 20 24 16 20 17 14 

Euskal nazionalista edo 
abertzalea 18 15 18 19 21 15 14 14 20 21 28 

Sozialista 11 11 12 9 12 10 5 13 11 13 17 

Feminista 9 6 8 11 2 16 9 10 8 8 5 

Sozialdemokrata 6 7 5 7 5 6 3 8 4 7 11 

Kontserbadorea 6 6 6 5 6 5 1 6 6 7 10 

Kristau-demokrata 3 4 3 3 3 3 2 2 3 5 9 

Komunista 3 4 3 2 4 2 4 2 3 3 2 

Beste erantzun bat 5 4 8 1 7 4 3 6 5 6 6 

ONDOKO 

SAILKAPENA 
KONTUAN 
HARTUTA, NON 

KOKATUKO ZENUKE 
ZEURE BURUA 
POLITIKAN? 

Ed/Ee 14 8 15 13 12 15 24 13 13 9 11 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

Portzentajeen batura ez da 100, bi erantzun eman ahal zirelako. 
 
 

 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Apolitikoa 30 18 32 28 30 

Liberala 21 25 20 29 23 

Ekologista 19 11 15 12 24 

Euskal nazionalista edo 
abertzalea 18 10 16 2 24 

Sozialista 11 11 7 4 16 

Feminista 9 5 9 9 10 

Sozialdemokrata 6 8 6 3 6 

Kontserbadorea 6 16 7 3 3 

Kristau-demokrata 3 11 3 7 1 

Komunista 3 1 2 3 3 

Beste erantzun bat 5 5 6 11 5 

ONDOKO 
SAILKAPENA 
KONTUAN 

HARTUTA, NON 
KOKATUKO ZENUKE 
ZEURE BURUA 

POLITIKAN? 

Ed/Ee 14 18 15 23 9 

  n  (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

Portzentajeen batura ez da 100, bi erantzun eman ahal zirelako. 
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3.2 – Ezker-eskuin eskala 
     
Tablas 3. 2 
 
 
 

 
 
 

 
Batez bestekoak (0-10) 
 

 
 
 
 

Ezker-eskuin eskalan  auto-kokapenean, non 0k ezker muturra eta 10k eskuin muturra esan nahi duen, 
batez besteko puntuazioak ezkerreranzko joera moderatua adierazten du (4,2). 

Talde ezberdinetan batez besteko hori ez da gehiegi aldatzen. Ezberdintasunik egotekotan hauek: katoliko 
praktikanteak justu erdian kokatzen dira, 5,0ko puntuazioarekin; aldiz, ateoak edo agnostikoak batez beste-
koa baina apur bat ezkerrerago kokatzen dira (3,7). 

 

 
 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 urte  

POLITIKAZ HITZ EGITEN DENEAN 
NORMALKI EZKERRAZ ETA ESKUINAZ 
HITZ EGITEN DA. ZU ZEIN TOKITAN 

KOKATUKO ZINATEKE, 0TIK 10ERAKO 
ESKALAN, ZEINETAN 0AK EZKER 
MUTURRA ETA 10AK ESKUIN 

MUTURRA ESAN NAHI DUTEN? 

4,2 4,1 4,3 4,1 4,1 4,3 4,3 4,2 4,2 4,2 4,3 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

Batez bestekoak (0-10) 
 
 

 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

POLITIKAZ HITZ EGITEN DENEAN NORMALKI EZKERRAZ 

ETA ESKUINAZ HITZ EGITEN DA. ZU ZEIN TOKITAN 
KOKATUKO ZINATEKE, 0TIK 10ERAKO ESKALAN, ZEINETAN 
0AK EZKER MUTURRA ETA 10AK ESKUIN MUTURRA ESAN 

NAHI DUTEN? 

4,2 5,0 4,6 4,4 3,7 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

Batez bestekoak (0-10) 
 
 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ezker muturra Eskuin muturra
4,2
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3.3 – Nazionalismo eskala 
Tablas 3. 3 
 
 

 
 
 

 
 
 

Batez bestekoak (0-10) 
 
 

 
 

Nazionalismoaren eskalan , non 0k batere nazionalista ez eta 10k oso nazionalista esan nahi duen, batez 
bestekoak nazionalismoaren alderako joera arina erakusten du (5,3).  

Gazte talde ezberdinen arteko alde handiegirik ere ez da agertzen nazionalismoaren eskalari dagokionez: 
Gipuzkoan, eta ateo edo agnostikoen artean, batez bestekoak gehiago jotzen du nazionalismoaren aldera; 
eta aldiz, Araban, eta beste erlijio batean sinestunen eta katoliko praktikanteen artean, gehiago jotzen du ez 
nazionalismoaren aldera. 

 

 
 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  
Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  Emakumea  15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
 urte  

BESTALDE, EUSKAL SENTIMENDU 
NAZIONALISTA EDO ABERTZALEARI 
DAGOKIONEZ, ESANGO ZENIDAKE, 

MESEDEZ, NON KOKATUKO 
ZINATEKEEN 0TIK 10ERAKO ESKALAN, 
ZEINETAN 0A BATERE NAZIONALISTA EZ 

ETA 10A OSO NAZIONALISTA DIRELA 
KONTUAN HARTUTA? 

5,3 4,9 5,1 5,8 5,3 5,2 5,2 5,3 5,4 5,2 5,2 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

Batez bestekoak (0-10) 
 

 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  Katoliko 
praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

BESTALDE, EUSKAL SENTIMENDU NAZIONALISTA 

EDO ABERTZALEARI DAGOKIONEZ, ESANGO 
ZENIDAKE, MESEDEZ, NON KOKATUKO 
ZINATEKEEN 0TIK 10ERAKO ESKALAN, ZEINETAN 

0A BATERE NAZIONALISTA EZ ETA 10A OSO 
NAZIONALISTA DIRELA KONTUAN HARTUTA? 

5,3 4,7 5,1 4,6 5,6 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

Batez bestekoak (0-10) 
 

 
 
 

 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Batere 
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3.4 – Politikak eragindako sentimenduak blas 3. 4 blas 3. 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Politikari  dagokionez, konfiantzarik eza, asperdura eta axolagabekeria nagusitzen dira. Gutxiengoa dira 
interesa agertu dutenak (%17), eta are gutxiagok konpromisoa (%10). 

Konfiantza eza, batez ere, helduenen artean nagusitzen da; aldiz, gazteenen artean asperdura da nagusi. 
Nagusienen artean, politikak haserrea eragiten diela adierazten dutenen portzentajea batez bestekoaren 
gainetik dago (nahiz, hauen artean ere, laugarren lekuan agertzen den). 

Bestalde, katoliko praktikanteen artean, batez bestekoaren gainetik daude politikak interesa (%27), kon-
promisoa (%20) eta, baita, gogo bizia (%7) eragiten diela adierazten dutenak, halere, talde honetan ere, 
sentimendu hauek azken lekuetan agertzen dira.  

 

 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Konfiantzarik eza 50 54 48 51 51 48 33 45 55 56 53 

Asperdura 39 34 41 37 37 41 58 44 30 33 33 

Axolagabekeria 39 43 39 37 37 42 40 46 38 36 30 

Haserrea 21 22 20 22 21 20 14 16 22 26 21 

Interesa 17 15 16 19 19 14 15 16 19 16 20 

Konpromisoa 10 9 10 11 12 9 13 11 10 9 14 

Gogo bizia, entusiasmoa 3 3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 

JARRAIAN 
IRAKURRIKO 

DIZUDAN 
ZERRENDATIK, 
ZEIN SENTIMENTU 

ERAGITEN DIZU 
NAGUSIKI 
POLITIKAK? 

Ed/Ee 3 2 4 1 2 3 4 2 4 2 2 
n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

Portzentajeen batura ez da 100, bi erantzun eman ahal zirelako. 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Konfiantzarik eza 50 46 49 31 54 

Asperdura 39 31 40 47 38 

Axolagabekeria 39 34 46 40 36 

Haserrea 21 14 17 17 26 

Interesa 17 27 15 14 16 

Konpromisoa 10 20 8 9 10 

Gogo bizia, entusiasmoa 3 7 2 3 3 

JARRAIAN IRAKURRIKO 
DIZUDAN ZERRENDATIK, 
ZEIN SENTIMENTU 

ERAGITEN DIZU NAGUSIKI 
POLITIKAK? 

Ed/Ee 3 8 4 2 7 
n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

  Konfiantzarik eza  

 Asperdura    Axolagabekeria  

Haserrea  
  Interesa  

  Konpromisoa  
Gogo bizia  

50 
39 39 

21 17 
10 

3 
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Portzentajeen batura ez da 100, bi erantzun eman ahal zirelako. 
 
 

3.5 – Eguneroko bizimoduan politikaz hitz egiten de n maiztasuna 
              Tablas 4. 1 
  

Askotan + Noizean behin

28 26

36
4143 45
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Erdiek baino gehiagok ez dute inoiz edo ia inoiz politikaz hitz egiten , ez familia giroan, ez lagunekin, 
eta ez –batez ere- lan edo ikasketa munduan. Bestalde, %41ek noizean behin edo askotan hitz egiten dute 
familian, %36k lagunekin eta %26k lankideekin edo ikaskideekin.  

Taldeka, Gipuzkoan apur bat gehiago hitz egiten da politikaz familiarekin eta lagunekin, eta Araban zertxo-
bait gutxiago. 

Helduagoek politikaz gehiago hitz egiten duten gazteagoek baino. 

Eta, gainerakoak baino gehiago hitz egiten dute politikaz agnostikoek eta ateoek, eta gutxiago, berriz, beste 
erlijioetako sinestunek.  
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15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Askotan 11 9 11 13 11 11 6 10 13 13 16 

Noizean behin 30 28 30 32 31 29 22 28 34 33 32 

Oso noizean behin 24 24 26 21 22 26 36 22 23 21 21 

Inoiz ez edo ia inoiz ez 34 40 32 34 35 32 35 41 29 31 31 

ETXEAN 
FAMILIAREKIN 
ZAUDENEAN, HITZ 
EGITEN AL DA GAI 
POLITIKOEZ? 

Ed/Ee 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 

Askotan 8 9 8 8 9 8 3 8 11 9 13 

Noizean behin 28 24 28 29 28 27 14 26 30 35 31 

Oso noizean behin 22 20 23 22 22 22 28 17 24 21 22 

Inoiz ez edo ia inoiz ez 41 47 40 41 40 42 55 49 35 34 33 

ETA ZURE 
LAGUNEKIN 
ZAUDENEAN? 

Ed/Ee 1 0 2 0 1 1 1 0 2 1 1 

Askotan 6 8 5 6 6 5 5 6 4 6 10 

Noizean behin 20 20 19 21 20 20 12 19 22 24 23 

Oso noizean behin 26 18 28 26 26 26 36 22 28 22 25 

Inoiz ez edo ia inoiz ez 48 54 47 46 47 49 46 53 44 47 41 

ETA ZURE 
LANKIDEEKIN EDO 
IKASKIDEEKIN? 

Ed/Ee 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 

gabeak) 
(1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 
  
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Askotan 11 6 8 11 15 

Noizean behin 30 33 29 7 34 

Oso noizean behin 24 30 22 23 25 

Inoiz ez edo ia inoiz ez 34 30 40 55 25 

ETXEAN FAMILIAREKIN ZAUDENEAN, 
HITZ EGITEN AL DA GAI POLITIKOEZ? 

Ed/Ee 1 1 0 4 1 

Askotan 8 7 6 4 11 

Noizean behin 28 24 26 8 33 

Oso noizean behin 22 27 19 21 24 

Inoiz ez edo ia inoiz ez 41 41 48 64 32 

ETA ZURE LAGUNEKIN ZAUDENEAN? 

Ed/Ee 1 1 1 3 1 

Askotan 6 5 4 7 6 

Noizean behin 20 19 16 12 23 

Oso noizean behin 26 33 23 13 30 

Inoiz ez edo ia inoiz ez 48 42 55 63 40 

ETA ZURE LANKIDEEKIN EDO 
IKASKIDEEKIN? 

Ed/Ee 1 0 0 5 1 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (102) (511) (72) (596) 
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3.6 – Egunerokotasunean politikaz ez hitz egitearen  arrazoiak 
Tablas 4. 2 
 
 

ZURE USTEZ ZE ARRAZOIK ERAGITEN DU GEHIEN LEHEN AIP ATUTAKO INGURUETAN 
POLITIKAZ EZ HITZ EGITEA? 
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Ed/Ee

 
 
 
 
 

Aipatzen diren arrazoiak, berriz ere, interes eza eta gatazkak ekiditea dira. 

Orain arte aurkeztutako datuekin bat eginez, gazteenen artean politikaz ez hitz egiteko arrazoien artean 
interes eza aipatzen duenak batez bestekoa baino gehiago dira. 
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EDOZELAN, BADAKIZU POLITIKAZ EZ HITZ EGITEA NAHIAGO DUEN JENDEA BADELA. ZURE USTEZ ZE ARRAZOIK ERAGITEN DU GEHIEN 
LEHEN AIPATUTAKO INGURUETAN POLITIKAZ EZ HITZ EGITEA? 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Gatazka pertsonalak ekiditea 30 23 34 25 29 31 21 30 33 32 37 

Besteen aurrean iritzi 
politikoak adierazteko beldurra 6 7 6 6 7 5 8 6 6 5 8 

Gai hauekiko interes falta 45 56 40 50 45 46 52 45 44 43 35 

Beste arrazoi batzuk 14 12 14 14 14 13 14 14 12 14 13 

FAMILIA 

Ed/Ee 5 2 6 5 5 5 6 5 5 5 7 

Gatazka pertsonalak ekiditea 29 30 32 24 28 30 20 29 32 31 36 

Besteen aurrean iritzi 
politikoak adierazteko beldurra 11 8 11 12 11 10 13 12 11 9 13 

Gai hauekiko interes falta 43 49 40 47 43 43 53 44 41 40 32 

Beste arrazoi batzuk 12 12 12 13 12 12 10 11 11 15 12 

LAGUNAK 

Ed/Ee 4 2 6 4 5 4 4 4 5 4 6 

Gatazka pertsonalak ekiditea 25 23 28 21 25 26 18 25 27 28 25 

Besteen aurrean iritzi 
politikoak adierazteko beldurra 14 13 13 15 13 14 12 15 14 13 14 

Gai hauekiko interes falta 41 44 38 44 41 40 54 41 37 37 29 

Beste arrazoi batzuk 12 14 12 12 13 12 10 12 14 13 11 

LANA / 

IKASKETAK 

Ed/Ee 8 6 9 7 8 8 6 8 8 9 20 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 

 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Gatazka pertsonalak ekiditea 30 26 32 26 30 

Besteen aurrean iritzi politikoak adierazteko 
beldurra 6 7 6 4 6 

Gai hauekiko interes falta 45 51 44 54 44 

Beste arrazoi batzuk 14 14 15 8 13 

FAMILIA 

Ed/Ee 5 3 4 7 6 

Gatazka pertsonalak ekiditea 29 27 29 24 30 

Besteen aurrean iritzi politikoak adierazteko 

beldurra 
11 12 12 4 10 

Gai hauekiko interes falta 43 43 42 58 42 

Beste arrazoi batzuk 12 12 13 9 13 

LAGUNAK 

Ed/Ee 4 5 4 6 5 

Gatazka pertsonalak ekiditea 25 24 28 22 25 

Besteen aurrean iritzi politikoak adierazteko 

beldurra 
14 14 14 6 14 

Gai hauekiko interes falta 41 44 38 50 41 

Beste arrazoi batzuk 12 12 12 11 13 

LANA / IKASKETAK 

Ed/Ee 8 6 8 12 7 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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3.7 – Albiste politikoen jarraipena hedabideetan 
Tablas 4. 3 
 

 
 

ALBISTE POLITIKOEN EGUNEROKO JARRAIPENA HEDABIDEREN  BATEAN ADINAREN ARABERA   
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29 urtetik gorako pertsonekin alderatuta, interes ezaren eta hedabideetan informazio politikoaren  jarrai-
pen aktiboaren arteko kontrastea txikiagoa da. %45ek adierazi dute informazio politikoa egunero jarraitzen 
dutela komunikabide erabilienean, telebistan, 4tik 1ek apenas egiten duen bitartean. Eguneroko prentsa 
idatziaren jarraipena %20raino txikitzen da, eta irratiarena %15eraino. Internet bidezko informazioaren 
ohiko jarraipena soilik da altuagoa gazteen artean 29 urtetik gorakoen artean baino (%18, %13aren pa-
rean).  

Modu honetara, nabarmena izanik, alderaketa egin ezkero, politikarekiko urruntze publikoaz gain, urruntze 
hori jarrera indibidualetan ere ematen dela; datu hauek, ziurrenik, hedabideetara gerturatzeko moduan al-
daketa ematen ari dela azaleratzen dute ere: ez dira maiztasun berarekin erabiltzen eta ezta gauza berdine-
tarako ere. 

Gazteenek politikarekiko adierazten duten interes ezarekin lotuta, hauek dira ere hedabideetan albiste poli-
tikoen jarraipen gutxiago egiten dutenak; adinean behera egiten dugun neurrian eguneroko albisteen jarrai-
penak behera egiten du, batez ere, pentsa idatzian eta irratian. 
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15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Egunero 20 21 19 20 21 19 9 15 24 25 38 

Astean 2 edo 3 
egunetan 19 15 19 22 19 20 11 15 22 25 16 

Astean behin 11 12 12 9 11 11 11 14 11 9 11 

Astean behin baino 
gutxiagotan 8 6 8 8 8 8 10 7 7 8 6 

Inoiz edo ia inoiz 
ez 41 45 41 40 40 42 57 49 37 32 29 

ESANGO ZENIDAKE ZUK 
ZEIN MAIZTASUNEZ 
JARRAITZEN DITUZUN 

POLITIKARI BURUZKO 
ALBISTEAK INFORMAZIO 
OROKORREKO 

EGUNKARIETAN? 

Ed/Ee 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 

Egunero 45 49 44 47 45 46 44 39 48 49 61 

Astean 2 edo 3 
egunetan 18 19 19 17 18 18 16 22 19 16 13 

Astean behin 5 4 6 5 4 6 8 6 5 4 5 

Astean behin baino 
gutxiagotan 5 3 5 6 5 5 7 5 5 4 4 

Inoiz edo ia inoiz 
ez 25 25 26 24 27 24 23 27 22 27 17 

ETA TELEBISTAN? 

Ed/Ee 1 0 1 1 1 1 2 1 0 0 1 

Egunero 15 13 12 20 16 13 9 9 16 21 34 

Astean 2 edo 3 
egunetan 9 9 9 9 10 8 8 6 11 10 11 

Astean behin 6 5 6 6 6 6 5 6 7 5 7 

Astean behin baino 
gutxiagotan 8 9 8 8 9 7 7 9 8 8 6 

Inoiz edo ia inoiz 
ez 61 63 64 56 58 65 70 70 57 54 41 

ETA IRRATI BIDEZ? 

Ed/Ee 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 

Egunero 18 20 16 19 19 17 12 15 20 21 13 

Astean 2 edo 3 
egunetan 10 6 12 9 11 9 8 12 9 10 5 

Astean behin 5 4 5 6 4 5 3 2 7 6 3 

Astean behin baino 
gutxiagotan 6 7 6 4 7 5 5 7 6 6 4 

Inoiz edo ia inoiz 
ez 59 62 56 62 57 60 70 62 55 53 68 

ETA INTERNETEN? 

Ed/Ee 3 1 4 1 2 4 2 2 3 4 6 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu 
ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo o  
agnóstico  

Egunero 20 19 19 11 21 

Astean 2 edo 3 egunetan 19 25 16 14 23 

Astean behin 11 9 13 12 10 

Astean behin baino 
gutxiagotan 8 9 8 9 8 

Inoiz edo ia inoiz ez 41 37 44 54 38 

ESANGO ZENIDAKE ZUK ZEIN 
MAIZTASUNEZ JARRAITZEN 
DITUZUN POLITIKARI BURUZKO 

ALBISTEAK INFORMAZIO 
OROKORREKO EGUNKARIETAN? 

Ed/Ee 0 1 1 0 0 

Egunero 45 52 42 39 48 

Astean 2 edo 3 egunetan 18 16 18 9 20 

Astean behin 5 6 7 9 4 

Astean behin baino 
gutxiagotan 5 8 4 11 4 

Inoiz edo ia inoiz ez 25 18 28 32 24 

ETA TELEBISTAN? 

Ed/Ee 1 0 1 0 1 

Egunero 15 22 12 10 15 

Astean 2 edo 3 egunetan 9 7 8 3 10 

Astean behin 6 7 7 7 5 

Astean behin baino 
gutxiagotan 8 9 7 4 9 

Inoiz edo ia inoiz ez 61 52 63 74 60 

ETA IRRATI BIDEZ? 

Ed/Ee 1 2 2 1 1 

Egunero 18 24 16 11 18 

Astean 2 edo 3 egunetan 10 11 10 1 11 

Astean behin 5 4 4 8 5 

Astean behin baino 
gutxiagotan 6 8 5 6 6 

Inoiz edo ia inoiz ez 59 49 63 68 56 

ETA INTERNETEN? 

Ed/Ee 3 4 2 6 3 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (102) (511) (72) (596) 
               

 
 
 
 

ALBISTE POLITIKOEN JARRAIPENA HEDABIDEREN BATEAN 
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Tablas 4.4. 1 
 
 

 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  LABURPEN INDIZEA 
GAZTEEN 
GUZTIZ- 
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Egunero 51 53 49 53 50 51 46 44 53 56 71 

Astean 2 edo 3 egunetan 17 18 18 16 17 17 16 19 20 15 10 

Astean behin 6 4 6 5 5 6 8 6 5 5 4 

Astean behin baino 
gutxiagotan 

4 2 5 5 5 4 6 4 4 4 3 

Inoiz edo ia inoiz ez 21 22 22 21 23 20 23 26 18 20 12 

ALBISTE POLITIKOEN 

JARRAIPENA 
HEDABIDEREN 
BATEAN 

Ed/Ee 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 

 
 
 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
LABURPEN INDIZEA  

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Egunero 51 59 46 42 54 

Astean 2 edo 3 egunetan 17 18 17 8 19 

Astean behin 6 3 8 12 4 

Astean behin baino 
gutxiagotan 

4 5 4 7 4 

Inoiz edo ia inoiz ez 21 15 24 30 19 

ALBISTE POLITIKOEN 
JARRAIPENA HEDABIDEREN 

BATEAN 

Ed/Ee 0 0 1 0 0 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (102) (511) (72) (596) 
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3.8 – Ekintza politiko eta sozialetan parte hartzea  
blas 4. 4 
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Alderdi politikoren batekin lankidetzan aritu

Hedabideren batean gai politikoren bati
buruzko iritzia eman

“Bai” erantzun dutenen %

 
 
 

Parte-hartze politikoa , txikia den arren, ez da 29 urtetik gorakoena baino txikiagoa, gazteen politikarekiko 
urruntzearen testuinguruan izanagatik ere. Bat datoz parte-hartze mailarik altuena jaso duten ekintzetan, 
grebak (%26) eta manifestazioak (%21), ordena aldatuta bada ere, gainera kontutan hartzekoa da lan-
mundukoekin alderatuta ikasle-grebak ezberdinak direla eta hauek, adinagatik, talde honetan gehiago ema-
ten direla. Parte hartzeko beste moldeen artean, batez bestekoaren gainetik ematen dira arrazoi politikoen-
gatik zenbait produktu erostea edo boikotatzea parte-hartzearen adierazpen moduan. Gainerakoetan ia ez 
dago alderik. Azkenik, azken urtean erdiak baino gehiagok inolako ekintzetan parte hartu ez izana parte-
hartze ahularen adierazle da ere. 

Orokorrean, parte hartzea handiagoa da gizonezkoen artean emakumezkoen artean baino (zenbait pro-
duktu erostea, arrazoi politiko, etiko edo ingurumenekoengatik, izan ezik). 

Horretaz gain, ateoak eta agnostikoak dira proposatutako edozein partehartze motatan gehien parte har-
tzen dutenak. Eta beste erlijioetan sinestunak dira gutxien parte hartzen dutenak. 
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ORAIN JENDEAK EGIN AHAL DITUEN GIZARTE ETA POLITIKA EKINTZA BATZUK AIPATUKO DIZKIZUT ETA NAHI NUKE, BAKOITZARI BURUZ, IAZ EGIN 
ZENITUEN ALA EZ ESATEA: 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
“BAI” ERANTZUN DUTENEN % 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

GREBAREN BATEAN PARTE-HARTU 26 28 25 28 30 22 24 30 26 25 19 

BAIMENDUTAKO MANIFESTAZIOREN  BATEAN 
PARTE-HARTU 

21 21 21 22 24 18 14 24 24 21 20 

ZENBAIT PRODUKTU EROSI ARRAZOI POLITIKO, 
ETIKO EDO INGURUMENEKOAK DIRELA ETA 

19 20 20 16 17 21 15 17 23 18 15 

ESKAERA ALDAKARRIKATZAILE BAT SINATU 17 22 15 20 20 15 9 17 19 21 20 

ZENBAIT PRODUKTU BOIKOTEATU 9 10 9 9 11 7 4 9 11 10 7 

PROTESTALDI EDO MANIFESTAZIO EZ 

BAIMENDUREN BATEAN PARTE HARTU 
9 9 9 9 11 7 8 9 9 8 6 

KANPAINA POLITIKOREN BATEKO PEGATINA EDO 

ADIERAZGARRIREN BAT ERAMAN 
7 10 7 8 9 6 8 8 6 8 6 

SINDIKATU EDO BESTE TALDE ANTOLATUREN 

BATEKIN LANKIDETZAN ARITU ERABAKI 
PUBLIKOETAN ERAGITEKO ASMOZ 

6 9 6 4 7 5 2 4 6 9 11 

TERRORISMOAREN BIKTIMEN OMENALDI EDO 
OROIMEN EKITALDIETAN PARTE-HARTU 

6 5 6 6 7 5 6 6 7 5 8 

POLITIKARI EDO KARGUDUN HAUTATU BATEKIN 
HARREMANETAN JARRI 

5 8 4 6 6 5 2 6 5 7 8 

POLITIKARI BURUZKO INTERNETEKO FORO EDO 
EZTABAIDA TALDEREN BATEAN PARTE HARTU 

5 5 5 5 6 4 1 5 7 5 2 

DIRUZ LAGUNDU EDO DIRUA BILDU JARDUERA 
POLITIKOREN BATETARAKO 

4 4 3 6 5 4 4 5 4 4 4 

ALDERDI POLITIKOREN BATEKIN LANKIDETZAN 
ARITU 

3 4 3 4 4 3 1 4 3 4 6 

HEDABIDEREN BATEAN GAI POLITIKOREN BATI 
BURUZKO IRITZIA EMAN (ZUZENDARIARI 
ESKUTITZAK, IRRATIRA DEIAK…) 

3 5 3 4 4 2 4 4 4 2 4 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
“BAI” ERANTZUN DUTENEN %  

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

GREBAREN BATEAN PARTE-HARTU 26 11 23 13 33 

BAIMENDUTAKO MANIFESTAZIOREN  BATEAN PARTE-HARTU 21 14 19 4 28 

ZENBAIT PRODUKTU EROSI ARRAZOI POLITIKO, ETIKO EDO 
INGURUMENEKOAK DIRELA ETA 

19 19 14 13 23 

ESKAERA ALDAKARRIKATZAILE BAT SINATU 17 19 13 9 22 

ZENBAIT PRODUKTU BOIKOTEATU 9 7 6 5 12 

PROTESTALDI EDO MANIFESTAZIO EZ BAIMENDUREN BATEAN 
PARTE HARTU 

9 1 6 4 13 

KANPAINA POLITIKOREN BATEKO PEGATINA EDO 
ADIERAZGARRIREN BAT ERAMAN 

7 3 5 3 11 

SINDIKATU EDO BESTE TALDE ANTOLATUREN BATEKIN 
LANKIDETZAN ARITU ERABAKI PUBLIKOETAN ERAGITEKO 

ASMOZ 

6 3 4 5 8 

TERRORISMOAREN BIKTIMEN OMENALDI EDO OROIMEN 

EKITALDIETAN PARTE-HARTU 
6 3 6 3 7 

POLITIKARI EDO KARGUDUN HAUTATU BATEKIN 

HARREMANETAN JARRI 
5 4 4 2 7 

POLITIKARI BURUZKO INTERNETEKO FORO EDO EZTABAIDA 

TALDEREN BATEAN PARTE HARTU 
5 5 3 2 6 

DIRUZ LAGUNDU EDO DIRUA BILDU JARDUERA POLITIKOREN 

BATETARAKO 
4 1 3 4 6 

ALDERDI POLITIKOREN BATEKIN LANKIDETZAN ARITU 3 3 3 5 4 

HEDABIDEREN BATEAN GAI POLITIKOREN BATI BURUZKO 
IRITZIA EMAN (ZUZENDARIARI ESKUTITZAK, IRRATIRA DEIAK…) 

3 6 3 3 3 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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EKINTZA POLITIKO ETA SOZIALETAKO PARTE-HARTZEAREN L ABURPEN INDIZEA 

48

52

Parte hartzen du edo azken
urtean parte hartu du

Ez du bakar batean ere parte
hartu

 
 
 

 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
EKINTZA POLITIKO ETA 
SOZIALETAKO PARTE-HARTZEAREN 
LABURPEN INDIZEA 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Parte-hartzen du edo 
azken urtean parte-hartu 
du * 

48 53 46 48 51 44 38 47 50 50 44 EKINTZA POLITIKO 
ETA SOZIALETAN 
PARTE-HARTZEA 

Ez du bakar batean ere 
parte-hartu 

52 47 54 52 49 56 62 53 50 50 56 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

* Parte-hartzen du edo azken urtean parte-hartu du erantzun aukerak azken urtean aipatutako jardueretakoren batean gutxienik parte-hartu dutenak 
jasotzen ditu ablas 4.5. 1  
 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  EKINTZA POLITIKO ETA SOZIALETAKO PARTE-
HARTZEAREN LABURPEN INDIZEA  

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Parte-hartzen du edo azken urtean parte-
hartu du * 

48 38 43 29 55 EKINTZA POLITIKO ETA 
SOZIALETAN PARTE- 
HARTZEA 

Ez du bakar batean ere parte- hartu 52 62 57 71 45 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

* Parte-hartzen du edo azken urtean parte-hartu du erantzun aukerak azken urtean aipatutako jardueretakoren batean gutxienik parte-hartu dutenak 
jasotzen ditu 
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3.9 – Partaidetza talde eta elkarteetan 
Tablas 4. 5        

TALDE EDO ELKARTEETAKO PARTAIDETZA 
 

  

22

13

6

4

3

3

3

2

5

2

2

1

1

1

1

1

1

1

25

15

10

4

3

2

9

2

4

51

70

82

89

92

94

86

95

88

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Kirol taldea

Kultur edo aisialdiko elkartea

Gazteen edo ikasleen elkartea

Gizarte laguntza edo giza
eskubideen inguruko elkartea

Sindikatu edo enpresari elkartea

Profesionalen elkargoa

Parrokia edo beste mota bateko
elkarte erlijiosoa

Alderdi politikoa

Beste mota bateko borondatezko
elkartea

Kide da eta parte hartzen du Kide da parte hartu gabe

Kide zen baina orain ez Inoiz ez da kide izan
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Talde eta elkarteetako kidetzari eta partaidetzari  dagokionez, kirol, gazte edo aisialdiko taldeetan salbu, 
gainerakoetan 10etik ia 9k ez dute parte hartzen. Are gehiago, egun edo iraganean parte-hartze altua soilik 
kirol taldeetan ematen dela esan dezakegu, kultur edo aisialdiko elkarteetan parte-hartze eza %70era iris-
ten baita, eta ikasle taldeetakoa %82ra igotzen da. Azken finean, datuek erakusten dute parte-hartze kolek-
tiboaren praktika oso txikia dela, nahiz eta nolabaiteko parte-hartzea duten elkarte edo talde horietan, parte-
hartze maila Espainiako batez bestekoaren gainetik dagoen. 

Kirol taldeetan parte hartzea handiagoa da gazteenen artean, eta gizonezkoen artean; adinean gora goa-
zen neurrian parte hartze mota honek ere behera egiten duen arren. 

Logikoki, katoliko praktikanteen eta beste erlijioetako sinestunen artean parrokia edo beste mota bateko 
elkarte erlijiosoetan parte hartzea batez bestekoa baino handiagoa da, bi talde hauetako gazteak elkarte 
mota horietan parte hartzen dutelarik gehienbat. 

 

 
 

 

24

15

7

5

4

4

3

6

7

6

2

4

1

2

1

2

0 10 20 30

Kirol taldea

Kultur edo aisialdiko
elkartea

Gazteen edo ikasleen
elkartea

Gizarte laguntza edo
giza eskubideen
inguruko elkartea

Sindikatu edo
enpresari elkartea

Parrokia edo beste
mota bateko elkarte

erlijiosoa

Alderdi politikoa

Beste mota bateko
borondatezko elkartea

EAE

Espainia *

Kide direnen %

 
* Espainiako datuen iturria: “Jóvenes españoles 2010”, Fundación Santa María. Konparatzerakoan kontuan izan behar 
da estatuko datuek soilik 15 eta 24 urte arteko gazteak jasotzen dituztela.   

 Ikerlan batean eta bestean jaso diren erantzun aukerak ez dira berdinak, honela, “kultur edo aisialdiko elkarteak” 
kategoriak estatuko ikerlaneko “hezkuntzakoak, artistiko edo kulturalak” eta “tokiko elkarteak (peñak, festa, kofradiak, 
eta abar)” biltzen ditu barnean; “gizarte laguntza edo giza eskubideen inguruko elkarteak” kategoriak biltzen ditu 
“ongitzako, besteei laguntzekoak”, “giza eskubideen aldekoak” eta “hirugarren munduarekiko laguntza eta 
lankidetzakoak”; “sindikatu edo enpresari elkartea” kategoriak soilik “sindikatuak” kategoria biltzen du; eta, “beste mota 
bateko borondatezko elkartea” kategoriak “Ekologistak, natura/animalien babesa”, “emakumea, feministak” eta 
“antiglobalizazio” kategoriak biltzen ditu. 
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JENDEA, BATZUETAN, TALDE EDO ELKARTEETAKO PARTAIDE IZAN OHI DA. ONDOREN IRAKURRIKO DIZKIZUDAN TALDE BAKOITZARI BURUZ, 
ESADAZU, MESEDEZ, KIDE IZAN ETA AKTIBOKI PARTE HARTZEN DUZUN, KIDEA ZAREN PARTE HARTU GABE, KIDEA IZAN ZINEN BAINA ORAIN EZ 
ZAREN EDO INOIZ EZ ZAREN KIDE IZAN: 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Kide da eta parte hartzen du 2 0 2 3 2 2 0 4 2 1 3 

Kide da parte hartu gabe 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 

Kide zen baina orain ez 2 2 2 1 2 2 0 1 1 3 5 

Inoiz ez da kide izan 95 97 95 93 94 95 97 92 96 94 89 

ALDERDI 

POLITIKOA 

Ed/Ee 1 0 1 1 1 1 2 2 0 1 2 

Kide da eta parte hartzen du 3 3 3 2 4 2 0 1 2 6 8 

Kide da parte hartu gabe 1 2 1 2 2 1 1 1 2 2 5 

Kide zen baina orain ez 3 4 3 2 2 3 0 1 2 6 12 

Inoiz ez da kide izan 92 90 92 93 91 93 97 96 93 85 72 

SINDIKATU EDO 
ENPRESARI 

ELKARTEA 

Ed/Ee 1 0 1 1 1 1 2 2 1 1 2 

Kide da eta parte hartzen du 3 2 2 3 2 3 0 1 5 3 3 

Kide da parte hartu gabe 1 1 1 1 0 2 1 0 0 2 2 

Kide zen baina orain ez 2 1 1 3 2 1 1 2 2 1 4 

Inoiz ez da kide izan 94 96 94 92 95 93 96 95 92 93 89 

PROFESIONALEN 

ELKARGOA 

Ed/Ee 1 0 2 1 1 1 3 1 1 1 2 

Kide da eta parte hartzen du 3 7 3 3 3 4 6 3 3 3 7 

Kide da parte hartu gabe 1 2 1 1 1 1 1 1 0 1 3 

Kide zen baina orain ez 9 13 7 9 7 10 12 7 7 10 6 

Inoiz ez da kide izan 86 78 88 85 88 84 78 88 89 85 82 

PARROKIA EDO 
BESTE MOTA 

BATEKO ELKARTE 
ERLIJIOSOA 

Ed/Ee 1 0 2 2 1 2 3 1 1 1 2 

Kide da eta parte hartzen du 22 24 18 26 30 13 39 21 18 16 9 

Kide da parte hartu gabe 2 4 2 1 3 1 2 2 1 2 2 

Kide zen baina orain ez 25 22 22 31 27 23 15 23 26 31 17 

Inoiz ez da kide izan 51 49 56 42 40 62 42 52 55 51 71 

KIROL TALDEA 

Ed/Ee 1 0 1 0 0 1 1 2 0 0 2 

Kide da eta parte hartzen du 13 14 11 15 13 12 16 12 10 14 11 

Kide da parte hartu gabe 2 4 2 0 2 1 1 2 2 2 2 

Kide zen baina orain ez 15 13 14 17 14 16 5 14 16 19 12 

Inoiz ez da kide izan 70 68 71 68 70 70 76 71 73 65 73 

KULTUR EDO 
AISIALDIKO 

ELKARTEA 

Ed/Ee 1 1 1 0 1 1 2 2 0 0 2 

Kide da eta parte hartzen du 4 5 4 5 4 5 3 4 6 5 8 

Kide da parte hartu gabe 1 2 1 2 1 2 1 0 2 2 1 

Kide zen baina orain ez 4 4 3 5 4 4 2 2 4 5 4 

Inoiz ez da kide izan 89 89 90 87 90 88 91 92 87 87 85 

GIZARTE 

LAGUNTZA EDO 
GIZA ESKUBIDEEN 
INGURUKO 

ELKARTEA Ed/Ee 1 1 2 1 1 2 2 2 1 0 2 

Kide da eta parte hartzen du 6 9 5 7 7 5 11 7 6 3 1 

Kide da parte hartu gabe 1 2 1 1 1 1 1 3 1 1 0 

Kide zen baina orain ez 10 6 9 11 9 10 5 7 9 14 7 

Inoiz ez da kide izan 82 83 84 79 82 82 82 82 82 82 89 

GAZTEEN EDO 
IKASLEEN 

ELKARTEA 

Ed/Ee 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 2 

Kide da eta parte hartzen du 5 4 5 6 5 5 4 4 8 4 8 

Kide da parte hartu gabe 1 1 1 0 1 1 2 1 0 1 1 

Kide zen baina orain ez 4 3 3 4 3 4 2 1 4 6 5 

Inoiz ez da kide izan 88 90 88 87 88 87 89 91 86 86 84 

BESTE MOTA 

BATEKO 
BORONDATEZKO 
ELKARTEA 

Ed/Ee 3 2 3 3 2 3 4 3 2 3 3 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Kide da eta parte hartzen du 2 2 1 2 2 

Kide da parte hartu gabe 1 0 1 1 1 

Kide zen baina orain ez 2 1 1 2 2 

Inoiz ez da kide izan 95 97 96 93 93 

ALDERDI POLITIKOA 

Ed/Ee 1 0 0 3 1 

Kide da eta parte hartzen du 3 1 3 2 3 

Kide da parte hartu gabe 1 1 1 1 2 

Kide zen baina orain ez 3 0 2 1 4 

Inoiz ez da kide izan 92 97 93 93 90 

SINDIKATU EDO ENPRESARI 
ELKARTEA 

Ed/Ee 1 1 0 3 1 

Kide da eta parte hartzen du 3 5 2 2 2 

Kide da parte hartu gabe 1 2 1 1 1 

Kide zen baina orain ez 2 0 1 2 2 

Inoiz ez da kide izan 94 92 95 93 94 

PROFESIONALEN ELKARGOA 

Ed/Ee 1 1 1 3 1 

Kide da eta parte hartzen du 3 18 2 14 1 

Kide da parte hartu gabe 1 3 1 1 0 

Kide zen baina orain ez 9 10 13 3 6 

Inoiz ez da kide izan 86 68 83 78 92 

PARROKIA EDO BESTE MOTA 
BATEKO ELKARTE ERLIJIOSOA 

Ed/Ee 1 1 1 3 2 

Kide da eta parte hartzen du 22 19 22 12 23 

Kide da parte hartu gabe 2 2 2 0 2 

Kide zen baina orain ez 25 11 23 15 30 

Inoiz ez da kide izan 51 69 52 70 44 

KIROL TALDEA 

Ed/Ee 1 0 0 3 1 

Kide da eta parte hartzen du 13 9 11 9 15 

Kide da parte hartu gabe 2 1 1 2 2 

Kide zen baina orain ez 15 5 15 2 19 

Inoiz ez da kide izan 70 85 73 83 64 

KULTUR EDO AISIALDIKO 
ELKARTEA 

Ed/Ee 1 0 0 3 1 

Kide da eta parte hartzen du 4 6 3 6 5 

Kide da parte hartu gabe 1 2 1 1 2 

Kide zen baina orain ez 4 0 4 3 5 

Inoiz ez da kide izan 89 91 91 86 88 

GIZARTE LAGUNTZA EDO GIZA 
ESKUBIDEEN INGURUKO 
ELKARTEA 

Ed/Ee 1 1 1 4 1 

Kide da eta parte hartzen du 6 11 6 2 5 

Kide da parte hartu gabe 1 0 1 1 2 

Kide zen baina orain ez 10 4 8 8 13 

Inoiz ez da kide izan 82 85 84 86 79 

GAZTEEN EDO IKASLEEN 
ELKARTEA 

Ed/Ee 1 0 0 3 1 

Kide da eta parte hartzen du 5 6 3 10 5 

Kide da parte hartu gabe 1 3 0 3 1 

Kide zen baina orain ez 4 0 3 2 5 

Inoiz ez da kide izan 88 92 91 80 86 

BESTE MOTA BATEKO 
BORONDATEZKO ELKARTEA 

Ed/Ee 3 0 2 5 3 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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TALDE EDO ELKARTEETAKO PARTAIDETZAREN LABURPEN INDI ZEA 

 

3424

5

36

Kide da eta parte hartzen du

Kide da baina ez du parte
hartzen

Orain ez da kide izan baina kide
izan da

Ez da inoiz kide izan

 

 
 
 Tablas 4.6. 1 

 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  TALDE EDO ELKARTEETAKO 
PARTAIDETZAREN LABURPEN INDIZEA 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Kide da eta parte-hartzen du 34 26 40 28 28 40 31 37 37 31 38 

Kide da baina ez du parte- 
hartzen 

24 25 23 26 23 25 16 24 25 27 20 

Orain ez da kide izan baina 
kide izan da 

5 8 5 3 4 5 3 4 4 6 8 

Ez da inoiz kide izan 36 40 32 43 45 28 49 33 34 35 33 

TALDE EDO 
ELKARTEETAKO 

PARTAIDETZA 

Ed/Ee 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 2 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 
 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  TALDE EDO ELKARTEETAKO 
PARTAIDETZAREN LABURPEN 
INDIZEA 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Kide da eta parte-hartzen du 34 44 36 45 29 

Kide da baina ez du parte- hartzen 24 16 25 12 27 

Orain ez da kide izan baina kide izan da 5 4 4 5 5 

Ez da inoiz kide izan 36 36 35 35 37 

TALDE EDO  
ELKARTEETAKO 

PARTAIDETZA 

Ed/Ee 1 0 0 3 1 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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4 – Demokraziaren gaineko jarrera eta balorazioa 

4.1 – Demokrazia edo autoritarismoa 
 
 

HAUETAKO ZEIN ESALDIREKIN ZAUDE ADOSEN? 
 

 

12

14

5

70

Demokrazia beste edozein gobernu
mota baino hobea da

Baldintza batzuetan, gobernu
autoritarioa demokrazia baino hobea
da

Nire moduko jendeari, berdin digu
errejimen demokratikoa izan ala ez
demokratikoa izan

Ed/Ee

 
 
 

Sistema demokratikoarekiko atxikimendua  da joera nagusia, %70ek nahiago dute demokrazia beste 
edozein gobernu mota baino. Hauen parean, %14k adierazi dute berdin zaiela, eta %5ek bakarrik, baldintza 
batzuetan, gobernu autoritarioa onartuko luketela. 

Generoaren ikuspegitik ezberdintasun txiki bat atzematen da gai honen inguruan, portzentaje txikietaz hitz 
egiten ari bagara ere, gehiago dira erregimen autoritarioa onartuko luketen gizonezkoak (%6) emakumez-
koak baino (%3). 

Horretaz gain, gazteenen artean portzentaje handi batek (%20) nahiago izan du aukerarik ez egin, eta ez 
daki/erantzunik ez aukeran kokatu dira. Ondorioz, edozein egoeretan demokraziaren hautua egingo lukete-
nen portzentajea batez bestekoa baino 8 puntu txikiagoa da (%62). 

Azkenik, nabarmendu beste erlijio batetako sinestunen artean %24ek adierazi dutela bere moduko jendea-
rentzat berdin diola erregimen demokratikoa izan edo ez, eta %21k nahiago izan dutela galdera honi eran-
tzunik ez ematea. Ondorioz, edozein egoeratan demokraziaren hautua egiten dutenen portzentajea %52ra 
jaitsi da talde horretan. 

 

 
 

15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
 urte  

Demokrazia beste edozein 
gobernu mota baino hobea da 70 72 70 69 67 72 62 71 70 72 79 

Baldintza batzuetan, gobernu 
autoritarioa demokrazia baino 
hobea da 

5 4 5 5 6 3 4 4 6 4 4 

Nire moduko jendeari, berdin 
digu errejimen demokratikoa 
izan ala ez demokratikoa izan 

14 17 14 12 15 12 15 15 13 12 9 

HAUETAKO ZEIN 
ESALDIREKIN 
ZAUDE ADOSEN? 

Ed/Ee 12 7 12 14 12 12 20 10 11 11 8 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Demokrazia beste edozein 
gobernu mota baino hobea da 70 72 70 52 73 

Baldintza batzuetan, gobernu 
autoritarioa demokrazia baino 
hobea da 

5 2 5 3 4 

Nire moduko jendeari, berdin digu 
errejimen demokratikoa izan ala ez 
demokratikoa izan 

14 10 16 24 11 

HAUETAKO ZEIN 
ESALDIREKIN ZAUDE 

ADOSEN? 

Ed/Ee 12 16 10 21 11 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

 

 

4.2 – Politikaz hitz egiteko askatasuna 
Tablas 5. 1 
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Ez, ia inorekin ere ez

 
 
 

29 urtetik gorakoen artean gertatzen den bezala, soilik 10etik 4k diote jende guztiarekin politikaz hitz egi-
teko libre sentitzen direla (%44), dena den gutxiengoa dira ere ia inorekin hitz egiteko libre sentitzen ez 
direla diotenak (%12). Halere, belaunaldi-aldaketak ere ez du ahalbidetzen politikaz hitz egiteko soilik per-
tsona batzuekin libre sentitzen direnen kopurua txikitzea (%37), eta datu horrek, euskal gizartean orokorre-
gia den, demokraziaren funtzionamenduaren arazo bat islatzen du. Haatik, jende guztiarekin politikaz hitz 
egiteko libre sentitzen den pertsona kopurua azken bi urteetan 14 puntu handitu da (%30 ziren 2008an, 
%44 2010ean). 

Talde ezberdinen artean ez dago alde handiegirik gai honen inguruan: agian nabarmendu gizonezkoak 
zertxobait libreago sentitzen direla politikaz hitz egiteko (%47 mundu guztiarekin) emakumezkoak baino 
(%40). Eta ateoek eta agnostikoek portzentaje handiagoan aipatzen dutela mundu guztiarekin politikaz hitz 
egiteko libre sentitzen direla (%49); aldiz, katoliko praktikanteek neurri apalagoan aipatzen dute aukera hori 
(%37). 
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15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte  

Bai, jende guztiarekin 44 48 43 43 47 40 38 47 49 41 41 

Soilik pertsona batzuekin 37 32 37 41 35 40 37 29 36 45 41 

Ez, ia inorekin ere ez 12 16 12 11 12 13 12 15 11 11 15 

LIBRE SENTITZEN AL 

ZARA POLITIKAZ HITZ 

EGITEKO? 
Ed/Ee 7 4 8 6 7 7 13 9 4 4 3 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 

 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  

Katoliko ez  
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Bai, jende guztiarekin 44 37 40 42 49 

Soilik pertsona batzuekin 37 41 41 23 36 

Ez, ia inorekin ere ez 12 14 11 24 10 

LIBRE SENTITZEN AL 

ZARA POLITIKAZ HITZ 

EGITEKO? 
Ed/Ee 7 7 8 11 5 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

 
 
 
  

4.3 – Demokrazia mailaren hautematea Euskadin eta E spainian  
Tablas 5. 2 
 
 
1ETIK 10ERAKO ESKALA ERABILIZ, ESPAINIA  ZENBATERAI NO DEN DEMOKRATIKOA EBALUATZEA ESKATZEN DIZUGU, 
1AK “ESPAINIA EZ DELA DEMOKRATIKOA” ETA 10AK “ESPAI NIA ZEHARO DEMOKRATIKOA DELA” ESANAHI DUTELA 
KONTUAN IZANIK, NON KOKATUKO ZENUKE ZUK ESPAINIA? E TA EUSKADI? 
 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ez 
demokratikoa

Guztiz
demokratikoa

5,3

EuskadiEspainia

5,3

 
Batez bestekoak (1-10). 

 
 

 
 

Demokraziaren funtzionamenduarekiko  jarrera kritiko moderatua agerian geratzen da gazteek Euskadiko 
eta Espainiako demokraziari 5,3a ematen diotenean. 

Batez besteko hori 4,8raino txikitzen da Gipuzkoan, eta katoliko praktikanteen eta beste erlijioetako sines-
tunen artean 6raino handitzen da.  
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1ETIK 10ERAKO ESKALA ERABILIZ, ESPAINIA  ZENBATERAINO DEN DEMOKRATIKOA EBALUATZEA ESKATZEN DIZUGU, 1AK “ESPAINIA EZ 
DELA DEMOKRATIKOA” ETA 10AK “ESPAINIA ZEHARO DEMOKRATIKOA DELA” ESANAHI DUTELA KONTUAN IZANIK, NON KOKATUKO 
ZENUKE ZUK ESPAINIA? ETA EUSKADI? 

 

15-29 urte  

LURRALDEA   ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  
Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  Emakumea  15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte 

ESPAINIA 5,3 5,6 5,5 4,8 5,3 5,4 5,4 5,6 5,0 5,3 5,6 

EUSKADI 5,3 5,5 5,5 4,8 5,3 5,2 5,5 5,6 4,9 5,2 5,5 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

Batez bestekoak (1-10) 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

ESPAINIA 5,3 6,0 5,5 6,1 5,0 

EUSKADI 5,3 5,8 5,4 6,3 5,0 

 n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

Batez bestekoak (1-10) 
 
 

4.4 – Demokraziaren funtzionamenduarekiko poztasuna  
Tablas 
 

ORO HAR, OSO POZIK, NAHIKOA POZIK, EZ OSO POZIK EDO  EZ ZAUDE BATERE POZIK GURE DEMOKRAZIAREN 
FUNTZIONAMENDUAREKIN? 

  5. 3 
 

11

10

37

37

4 Oso pozik

Nahikoa pozik

Ez oso pozik

Batere pozik ez

Ed/Ee

 
 
 

Aurreko puntuan aipatutakoaz gain, jarrera kritiko moderatu hori, demokraziaren funtzionamenduarekiko 
poztasunean gazteak bi erditan banatuta agertzen direnean ere atzematen da; pozik ez daudela diotenak 
(%47) pozik daudela diotenak (%41) baino apur bat gehiago direlarik. 

Pozik ez daudenen nagusitasun hori, batez ere, helduenen artean eta agnostiko eta ateoen artean ematen 
da. 

Demokraziaren funtzionamenduarekin poztasun handiena agertu dutenak beste erlijioetako sinestunak dira 
(%53 oso edo nahikoa pozik agertu da). 
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15-29 urte  

LURRALDEA   ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte 

Oso pozik 4 8 5 1 3 5 5 3 4 3 4 

Nahikoa pozik 37 36 39 35 36 38 41 41 29 38 39 

Ez oso pozik 37 38 38 35 40 35 26 34 43 41 41 

Batere pozik ez 10 11 8 13 12 9 8 9 11 11 11 

ORO HAR, OSO POZIK, 
NAHIKOA POZIK, EZ OSO 

POZIK EDO EZ ZAUDE 
BATERE POZIK GURE 
DEMOKRAZIAREN 

FUNTZIONAMEN-
DUAREKIN? 

Ed/Ee 11 7 10 16 10 13 20 13 13 6 5 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

 

 
 

15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Oso pozik 4 8 3 10 2 

Nahikoa pozik 37 43 41 43 33 

Ez oso pozik 37 36 35 26 41 

Batere pozik ez 10 3 6 5 15 

ORO HAR, OSO POZIK, 
NAHIKOA POZIK, EZ OSO POZIK 
EDO EZ ZAUDE BATERE POZIK 

GURE DEMOKRAZIAREN 
FUNTZIONAMENDUAREKIN? 

Ed/Ee 11 10 14 16 9 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 

gabeak) 
(1326) (102) (511) (72) (596) 
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5 – Giza eskubideak 

5.1 – Giza eskubideen garrantzi maila  
Tablas 5. 4 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

Garrantzi gehien ematen zaien giza-eskubideei  dagokionez (hiru erantzun aukera), gazteen berezitasuna 
da iritzi eta adierazpen askatasunerako eskubidea (%57) gehiagotan aipatzea, horren atzetik gehien aipa-
tzen dituztenak dira lanerako eskubidea (%49) eta bizitzeko eskubidea, ideia politikoak direnak direla, 
(%45).  

Hurrenkera aldaketa hau gazteen izaera propioekin lotuta ematen da, halere, gehien aipatu dituzten auke-
rak ez dira biztanleria orokorrak aipatzen dituenaren oso ezberdinak. Erantzun kopuru handiak jaso dituzte 
ere hezkuntzarako eskubideak (%38), etxebizitza duinerako eskubideak (%36) eta osasunerako eskubideak 
(%35). 

Are gehiago, hezkuntzarako eskubidea, orokorrean gazteen artean seigarren lekuan egotetik, gazteenen 
artean (15-17) bigarren lekuan egotera pasatzen da, eta laugarren lekuan 18-21 urte bitarteko gazteen ar-
tean. 

 

 
 
 

15-29 urte  

LURRALDEA   ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZ-
KOAK  Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  

Ema-
kumea  

15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte 

Iritzi eta adierazpen 
askatasunerako eskubidea 57 61 53 61 56 57 58 58 58 54 52 

Lanerako eskubidea 49 42 53 44 51 47 38 50 49 53 55 

Bizitzeko eskubidea, ideia 
politikoak direnak direla 45 53 44 44 46 44 35 47 45 48 56 

Osasunerako eskubidea 38 35 39 37 35 41 51 43 36 29 27 

Etxebizitza duinerako eskubidea 36 34 37 35 38 33 22 29 40 43 35 

Hezkuntzarako eskubidea 35 32 33 40 34 36 36 34 34 36 36 

Sexu, arraza, hizkuntza, erlijio 
arrazoiengatik bereizketarik ez 
izateko eskubidea 

24 25 22 27 22 26 35 24 20 22 19 

Ingurumen osasuntsu baterako 
eskubidea 8 9 7 8 7 8 10 6 9 7 6 

Besterik 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

JARRAIAN 
DATOZEN GIZA 
ESKUBIDEEN 

ZERRENDATIK, 
ESADAZU, 
GARRANTZI-

TSUENAK 
IRUDITZEN 
ZAIZKIZUNAK 

Ed/Ee 2 2 3 0 2 2 3 2 2 1 2 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 

Portzentajeen batura ez da 100, hiru erantzun eman ahal zirelako 
 

57 
49 

36 
45 

38 35 
24 

8 

Iritzi eta adierazpen 
askatasuna  

Lana  
Bizitza 

Osasuna  
Etxebizitza 

duina 
Hezkuntza  

Sexu, arraza, 
hizkuntza, 
erlijio arra-
zoiengatik 

bereizke tarik ez 
izatea 

Ingurumen 
osasuntsua  
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  
Katoliko ez 

praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Iritzi eta adierazpen askatasunerako 
eskubidea 

57 51 55 52 60 

Lanerako eskubidea 49 52 51 52 46 

Bizitzeko eskubidea, ideia politikoak 
direnak direla 45 47 46 40 46 

Osasunerako eskubidea 38 35 38 31 37 

Etxebizitza duinerako eskubidea 36 34 33 40 38 

Hezkuntzarako eskubidea 35 38 39 29 32 

Sexu, arraza, hizkuntza, erlijio 
arrazoiengatik bereizketarik ez izateko 
eskubidea 

24 19 23 35 25 

Ingurumen osasuntsu baterako eskubidea 8 9 8 7 7 

Besterik 0 0 0 0 0 

JARRAIAN DATOZEN GIZA 

ESKUBIDEEN 
ZERRENDATIK, ESADAZU, 
GARRANTZITSUENAK 

IRUDITZEN ZAIZKIZUNAK 

Ed/Ee 2 3 2 5 2 

  n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 

Portzentajeen batura ez da 100, hiru erantzun eman ahal zirelako 
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5.2 – Giza eskubideen betetzearekiko poztasuna 
Tablas 5. 5 
 
 
 

14

16

10

9

20

13

24

15

50

32

29

60

48

58

46

31

24

14

29

12

28

9

5

14

15

2

4

2

6

5

5

4

4

4

6

4

5

42

39

42

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Iritzi eta adierazpen askatasunerako
eskubidea

Bizitzeko eskubidea, ideia politikoak
direnak direla

Etxebizitza duinerako eskubidea

Lanerako eskubidea

Hezkuntzarako eskubidea

Sexu, arraza, hizkuntza, erlijio
arrazoiengatik bereizketarik ez

izateko eskubidea

Osasunerako eskubidea

Ingurumen osasuntsu baterako
eskubidea

Oso pozik Nahikoa pozik Ez oso pozik Batere pozik ez Ed/Ed

 
 
 
 

Giza eskubideen betetzearekiko poztasunari  dagokionez, lantzen ari garen taldearen ezaugarriak kontu-
tan hartuta, nabarmentzekoa da hezkuntzarako eskubidearekin %80 oso edo nahikoa pozik agertu direla; 
eta maila berean osasunerako eskubidearekin. Datu horiek, ziurrekin, Ongizate Estatuan orokortuen dau-
den bi konkistekiko identifikazioa islatzen dute: hezkuntza eta osasun publikoa.  

Lanerako eta etxebizitza duinerako eskubideekin salbu, zeinekin gazteak kritikoago azaltzen diren eta er-
diak baino gehiagok ez oso pozik edo batere pozik ez agertzen diren, orokorrean poztasuna da nagusi; 
Euskadi eta Espainiako demokraziaren funtzionamenduari ematen dioten gainditu eskasarekin kontrastean. 

Lurraldeari dagokionez, osasunerako eta hezkuntzarako eskubidearekin poztasuna zertxobait txikiagoa da 
Bizkaian, bizitzeko eskubidearekin eta adierazpen askatasunerako eskubidearekin poztasuna apur bat txi-
kiagoa da Gipuzkoan eta, azkenik, ingurumen osasuntsu baterako eskubidearekin eta etxebizitza duinerako 
eskubidearekin poztasuna apur bat handiagoa da Araban. 
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Nagusienen artean adierazpen askatasunerako eta etxebizitza duinerako eskubidearekin poztasuna zertxo-
bait txikiagoa da.  

Azkenik, orokorrean, beste erlijioetako sinestunen artean giza eskubideekiko poztasuna handiagoa da 
gazte guztien batez bestekoa baino; batez ere, ingurumen osasuntsu baterako eskubidea, adierazpen es-
kubidea eta etxebizitza eskubideari dagokionez. Aldiz, talde honen poztasuna txikiagoa da hezkuntzarako 
eskubidea eta sexu, arraza, hizkuntza eta erlijio arrazoiengatik bereizketarik ez izateko eskubidearen ingu-
ruan. Katoliko praktikanteak batez bestekoaren gainetik daude lanerako eskubidearekiko poztasunean. 

 

 
 
GIZA ESKUBIDEEN ZERRENDA BERAREKIN JARRAITUZ, ESADAZU, MESEDEZ, HAUETAKO BAKOITZAK EUSKADIN DUEN BETETZE MAILARI 
BURUZ, OSO POZIK, NAHIKO POZIK, EZ OSO POZIK EDO EZ BATERE POZIK ZAUDEN: 
 

15-29 urte  

LURRALDEA   ADIN TALDEAK   
GAZTEEN 

GUZTIZKOAK  
Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  Ema-

kumea  
15-17 18-21 22-25 26-29 

> 30 
urte 

Oso pozik 14 15 16 9 13 14 15 17 12 12 10 

Nahikoa pozik 42 44 43 38 43 40 48 44 35 41 41 

Ez oso pozik 31 29 29 36 30 32 23 30 35 33 34 

Batere pozik ez 9 8 7 12 9 9 6 4 14 9 11 

IRITZI ETA 

ADIERAZPEN 
ASKATASUNERAKO 
ESKUBIDEA 

Ed/Ee 5 2 6 4 5 5 9 5 4 4 4 

Oso pozik 16 19 17 13 16 16 16 18 14 16 13 

Nahikoa pozik 50 54 52 46 54 46 56 49 48 49 47 

Ez oso pozik 24 21 23 29 21 28 17 24 29 25 29 

Batere pozik ez 5 4 4 7 5 4 3 3 5 7 7 

BIZITZEKO ESKUBIDEA, 
IDEIA POLITIKOAK 

DIRENAK DIRELA 

Ed/Ee 5 3 5 5 4 5 8 5 4 4 5 

Oso pozik 10 10 11 8 9 11 11 11 8 10 9 

Nahikoa pozik 32 40 31 31 33 32 47 36 23 30 39 

Ez oso pozik 39 38 39 41 38 41 28 40 45 40 37 

Batere pozik ez 14 10 14 16 16 12 6 9 20 18 12 

ETXEBIZITZA DUINERAKO 

ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 2 5 4 3 5 9 4 3 2 3 

Oso pozik 9 8 11 6 9 10 9 10 8 9 8 

Nahikoa pozik 29 33 27 32 29 30 37 34 27 25 33 

Ez oso pozik 42 42 40 45 42 42 37 41 42 45 41 

Batere pozik ez 15 15 17 13 17 14 8 12 19 18 14 

LANERAKO ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 2 5 4 4 5 9 3 3 3 4 

Oso pozik 20 24 19 21 20 21 22 21 21 18 18 

Nahikoa pozik 60 61 58 64 62 59 60 61 59 61 60 

Ez oso pozik 14 11 16 10 13 15 11 14 15 14 16 

Batere pozik ez 2 3 2 2 3 2 1 1 2 4 3 

HEZKUNTZARAKO 

ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 1 4 3 3 4 6 3 3 3 4 

Oso pozik 13 14 13 12 12 14 12 14 13 12 11 

Nahikoa pozik 48 50 48 48 52 44 50 48 48 48 50 

Ez oso pozik 29 29 29 27 27 30 25 28 29 30 28 

Batere pozik ez 4 5 3 6 4 5 3 3 6 5 5 

SEXU, ARRAZA, 
HIZKUNTZA, ERLIJIO 

ARRAZOIENGATIK 
BEREIZKETARIK EZ 
IZATEKO ESKUBIDEA Ed/Ee 6 2 7 7 6 6 8 7 5 5 7 

Oso pozik 24 27 23 24 24 24 23 24 24 24 22 

Nahikoa pozik 58 59 56 62 61 56 60 62 56 57 58 

Ez oso pozik 12 12 14 8 11 13 9 11 13 14 14 

Batere pozik ez 2 1 2 2 1 2 1 1 3 2 3 

OSASUNERAKO 

ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 1 5 4 3 5 7 3 4 4 3 

Oso pozik 15 20 14 14 14 16 15 17 14 15 14 

Nahikoa pozik 46 55 42 51 49 44 47 46 48 45 51 

Ez oso pozik 28 19 31 25 26 29 25 29 25 29 24 

Batere pozik ez 6 3 7 6 7 6 5 4 8 7 6 

INGURUMEN 
OSASUNTSU BATERAKO 

ESKUBIDEA 

Ed/Ee 5 2 6 4 4 6 8 4 5 4 5 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) (1768) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Oso pozik 14 16 9 23 13 

Nahikoa pozik 42 43 43 44 41 

Ez oso pozik 31 29 34 24 31 

Batere pozik ez 9 5 8 5 11 

IRITZI ETA ADIERAZPEN 
ASKATASUNERAKO ESKUBIDEA 

Ed/Ee 5 8 6 3 3 

Oso pozik 16 20 14 20 15 

Nahikoa pozik 50 50 49 50 52 

Ez oso pozik 24 20 28 21 23 

Batere pozik ez 5 2 4 3 6 

BIZITZEKO ESKUBIDEA, IDEIA 

POLITIKOAK DIRENAK DIRELA 

Ed/Ee 5 8 5 5 4 

Oso pozik 10 10 6 20 9 

Nahikoa pozik 32 41 35 45 29 

Ez oso pozik 39 31 40 23 42 

Batere pozik ez 14 10 15 11 16 

ETXEBIZITZA DUINERAKO 
ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 8 4 2 3 

Oso pozik 9 8 6 12 9 

Nahikoa pozik 29 44 33 27 26 

Ez oso pozik 42 31 41 39 46 

Batere pozik ez 15 11 15 17 17 

LANERAKO ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 7 5 5 3 

Oso pozik 20 19 18 21 20 

Nahikoa pozik 60 67 63 54 60 

Ez oso pozik 14 7 15 15 14 

Batere pozik ez 2 1 1 6 3 

HEZKUNTZARAKO ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 5 3 3 3 

Oso pozik 13 14 11 20 11 

Nahikoa pozik 48 49 50 37 49 

Ez oso pozik 29 22 29 27 30 

Batere pozik ez 4 5 3 12 5 

SEXU, ARRAZA, HIZKUNTZA, 

ERLIJIO ARRAZOIENGATIK 
BEREIZKETARIK EZ IZATEKO 
ESKUBIDEA 

Ed/Ee 6 10 6 4 5 

Oso pozik 24 20 21 29 24 

Nahikoa pozik 58 61 61 51 59 

Ez oso pozik 12 9 13 12 13 

Batere pozik ez 2 1 1 6 2 

OSASUNERAKO ESKUBIDEA 

Ed/Ee 4 9 4 2 3 

Oso pozik 15 16 11 22 15 

Nahikoa pozik 46 50 50 50 43 

Ez oso pozik 28 21 30 12 30 

Batere pozik ez 6 5 3 11 9 

INGURUMEN OSASUNTSU 

BATERAKO ESKUBIDEA 

Ed/Ee 5 8 6 4 3 

  Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

  
n (absolutu ponderatu 
gabeak) 

(1326) (102) (511) (72) (596) 
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6 – ETAren indarkeriari buruzko iritziak 
 Tablas 2. 7  
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13

16

14

15

16

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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ETAren terrorismoaren gaineko iritziei dagokionez, nabarmentzekoa da, lehenik, herena direla galderari 
erantzuten ez diotenak edo ez ados ez kontra agertzen direnak, planteatutako aukera edozein dela ere. 
Jarrera hau, batez ere, iheskorra da, datuaren trinkotasunak berak adierazten duen moduan.  

Haatik, 10etik 6 inguruk zeharbiderik hartu gabe adierazten dute ETArekiko gaitzespena eta “ekintza terro-
rista guztien biktimek gure laguntza eta babesa merezi dute” elkartasunezko baieztapenaren aurrean %71 
ados agertu dira. Era berean, giza eskubideen gaineko errespetuzko jarrera mantentzen da, baita ETAko 
kideenak ere (%55).  

%10 inguruk osatzen duten gutxiengo batek, biolentz ia terroristari nolabaiteko justifikazioa ematen 
diote, nahiz eta, hauen artean ere, erdiek ez duten  uste ETAren ekintzak onak direnik Euskadiren-
tzat. 
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Herrialdeka, Gipuzkoan jaso da ETAren jarduera giza eskubideen urraketa da (%48 ados edo nahikoa ados 
daude) eta biktimek gure laguntza merezi dute (%59) adierazpenekin adostasun txikiena. Aldiz, Bizkaian 
gehiago dira ETAren ekintzak onak dira Euskadirentzat adierazpenarekin ados edo nahiko ados daudela 
esan dutenak.  

Gizonezkoen artean kopuru bikoitza da (%16) emakumezkoen artean baino (%8), batzuetan, ekintza terro-
ristak justifikatuta egon daitezkeela adierazpenarekin adostasuna agertu dutenak (ados edo nahikoa ados 
daudenak). 

Eta gazteenen artean (15-17 urte) batez bestekoa baino apur bat gutxiago dira ETAren jarduera giza esku-
bideen urraketa dela adierazpenarekin adostasuna agertu dutenak. 

Azkenik, erlijioari dagokionez, ETAko kideen giza eskubideak errespetatu egin behar direla adierazpenare-
kin adostasuna agertu dutenak zertxobait gehiago dira agnostiko eta ateoen artean. Batzuetan, ekintza 
terroristak justifikatuta egon daitezkeela adierazpenarekin ados agertu direnen portzentajea ere gainerako 
taldeetan baino handiagoa da ateo eta agnostikoen artean (%14). 

 

 
 
ETAK 850 PERTSONA BAINO GEHIAGOREN HERIOTZA ERAGIN DU ETA MILAKA PERTSONA ESTORTSIONATU DITU. JARRAIAN GAI HONEN 

INGURUKO BAIEZTAPEN BATZUK DITUZU. ADIERAZI IEZAGUZU ZEIN PUNTUTARAINO ZAUDEN ADOS EDO KONTRA ESALDI BAKOITZAREKIN: 

 
15-29 urte  

LURRALDEA  SEXUA ADIN TALDEAK  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  

Araba  Bizkaia  Gipuzkoa  Gizona  
Ema-

kumea  
15-17 18-21 22-25 26-29 

Oso ados 42 60 43 33 40 44 30 42 43 47 

Nahikoa ados 19 14 22 15 21 16 19 18 19 19 

Ez ados ez kontra 14 7 14 18 15 14 19 13 14 13 

Nahikoa kontra 3 3 2 4 4 2 1 2 4 4 

Oso kontra 6 8 4 7 5 6 13 6 4 3 

ETAREN JARDUERA GIZA 

ESKUBIDEEN URRAKETA DA 

Ed/Ee 16 8 14 23 15 18 17 19 17 14 

Oso ados 46 64 48 36 45 48 42 47 50 46 

Nahikoa ados 25 21 27 23 27 24 26 22 25 27 

Ez ados ez kontra 11 6 10 14 12 9 10 11 11 10 

Nahikoa kontra 2 3 1 2 2 1 1 1 1 3 

Oso kontra 3 3 2 4 2 3 4 2 2 3 

EKINTZA TERRORISTA 

GUZTIEN BIKTIMEK GURE 

LAGUNTZA ETA BABESA 

MEREZI DUTE 
Ed/Ee 13 4 11 21 12 15 16 17 11 11 

Oso ados 5 6 5 5 6 4 4 6 4 6 

Nahikoa ados 7 7 7 7 10 4 9 6 6 7 

Ez ados ez kontra 14 9 15 15 15 13 15 14 17 12 

Nahikoa kontra 15 15 18 11 17 14 10 15 13 20 

Oso kontra 44 58 43 39 38 49 45 42 46 43 

BATZUETAN, EKINTZA 

TERRORISTAK 

JUSTIFIKATUTA EGON 

DAITEZKE 
Ed/Ee 15 5 12 23 14 15 16 18 14 13 

Oso ados 30 42 23 37 32 27 24 24 34 33 

Nahikoa ados 25 20 29 19 25 24 26 22 24 26 

Ez ados ez kontra 13 17 13 13 14 12 14 14 12 13 

Nahikoa kontra 7 3 10 4 8 6 7 10 4 8 

Oso kontra 11 10 13 8 9 13 12 12 12 9 

ETAKO KIDEEN GIZA 

ESKUBIDEAK ERRESPETATU 

EGIN BEHAR DIRA 

Ed/Ee 14 9 13 19 12 16 17 16 14 11 

Oso ados 2 3 3 0 2 2 1 1 3 2 

Nahikoa ados 3 1 3 3 4 1 3 4 2 2 

Ez ados ez kontra 14 10 15 14 14 14 16 13 15 14 

Nahikoa kontra 14 10 16 12 16 11 13 13 12 16 

Oso kontra 51 70 51 45 48 54 49 50 54 51 

ETAREN EKINTZAK ONAK 

DIRA EUSKADIRENTZAT 

Ed/Ee 16 7 13 26 15 17 18 19 15 14 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (294) (666) (366) (663) (663) (213) (328) (343) (442) 
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15-29 urte  

ERLIJIOA  
 

GAZTEEN 
GUZTIZKOAK  Katoliko 

praktikantea  

Katoliko ez 
praktikantea  

Beste erlijio 
bateko 

sinestuna  

Ateo edo 
agnostikoa  

Oso ados 42 42 42 38 44 

Nahikoa ados 19 15 20 12 19 

Ez ados ez kontra 14 9 15 17 15 

Nahikoa kontra 3 4 2 0 3 

Oso kontra 6 11 6 5 5 

ETAREN JARDUERA GIZA 

ESKUBIDEEN URRAKETA DA 

Ed/Ee 16 19 16 28 14 

Oso ados 46 57 46 59 44 

Nahikoa ados 25 16 26 14 27 

Ez ados ez kontra 11 7 10 8 12 

Nahikoa kontra 2 0 1 1 3 

Oso kontra 3 1 2 2 3 

EKINTZA TERRORISTA GUZTIEN 

BIKTIMEK GURE LAGUNTZA ETA 

BABESA MEREZI DUTE 

Ed/Ee 13 19 14 16 11 

Oso ados 5 2 3 6 6 

Nahikoa ados 7 4 6 3 8 

Ez ados ez kontra 14 9 15 16 14 

Nahikoa kontra 15 14 14 14 16 

Oso kontra 44 54 46 38 42 

BATZUETAN, EKINTZA 

TERRORISTAK JUSTIFIKATUTA 

EGON DAITEZKE 

Ed/Ee 15 16 16 23 12 

Oso ados 30 25 26 19 36 

Nahikoa ados 25 17 28 23 23 

Ez ados ez kontra 13 23 12 17 12 

Nahikoa kontra 7 7 6 10 8 

Oso kontra 11 12 12 6 11 

ETAKO KIDEEN GIZA ESKUBIDEAK 

ERRESPETATU EGIN BEHAR DIRA 

Ed/Ee 14 16 16 26 10 

Oso ados 2 2 1 2 2 

Nahikoa ados 3 2 2 1 3 

Ez ados ez kontra 14 13 13 12 16 

Nahikoa kontra 14 8 14 18 14 

Oso kontra 51 57 53 42 52 

ETAREN EKINTZAK ONAK DIRA 

EUSKADIRENTZAT 

Ed/Ee 16 18 17 27 13 

Ehuneko bertikalak 100 100 100 100 100 

n (absolutu ponderatu gabeak) (1326) (102) (511) (72) (596) 
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7 – Zehaztasun teknikoak 
 
Informazio bilketa 2010eko urriaren 28a eta azaroaren 12a bitartean  egin zen -biak barne- galdesorta egituratu eta itxia 
erabiliz, Euskal Autonomia Erkidegoko (EAEko) hiru lurraldeetarako 15 urte eta gehiagoko biztanleriaren lagin adierazgarri bati 
etxean egindako banakako elkarrizketen bidez. 

Guztira 3.094 elkarrizketa  egin ziren eta horietatik 15 eta 29 urte bitarteko gazteei 1.326 dagozkie eta  30 urte eta gehiagoko 
pertsonei 1.768. Kasu guztietan gizabanakoen hautaketa prozedura polietapiko eta estratifikatuaren bidez egin zen, ausazko 
ibilbideak erabiliz -120 laginketa abiapunturekin1-, ondoren pertsonak sexuaren, adinaren eta lan egoeraren araberako kuoten 
bidez aukeratuz. Emaitzak hiru lurraldeetako biztanleria zentsuaren eta 2009ko Eusko Legebiltzarrerako Hauteskundeetako 
boto oroimenaren arabera haztatu dira. 

1.326 gazteen lagin honi dagokion lagin errorearen  estimazioa, erabat ausazkoak diren laginketei egozgarria, +%2,7koa da 
EAE osorako, %95,5eko konfiantza mailarako, p=q=0,5 izanik. 

Ikerketaren diseinua Gazteen Euskal Behatokiarekin elkarlanean egin zen. Emaitzen azterketa eta txostena burutzearen 
ardura  Prospekzio Soziologikoen Kabineteari dagozkio soilik. Bestalde, informazio bilketa Lurra eraikina, Txingurri pasealekua 
28-30, 2, 20017 Donostia helbidean dagoen Ikertalde enpresak egin zuen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 Hasiera puntu fisiko zehatza ausaz lortu zen hauteskunde sekzio bakoitzeko kale “zatien” multzoen artean (azterketarako unitate geografiko txikiena), 
Eustatek egindako kale izendegien arabera. 
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